

Odmev



Veliki intervju

Stanislav Brenčič :

"Bela knjiga je resnično bela"

stran 6

Naslovnik:

Glavni tajnik stranke,
dr. Andraž Vehovar :

"Kdo bo novi Schumacher?"

stran 2



v Temi meseca: stran 10

dr. Andrej Umek
*Slovenija na pragu
postindustrijske družbe*



Nada Skuk:

stran 12

*V stranki živahno dogajanje
tudi v zvezah, klubih in gibanjih*

**Novemu
glasilu
na pot**

mag. Franci But

stran 4

**Evropska
stran**

Uršula Jesih in
Petra Hiršelj

stran 5

Po Sloveniji

Metod Fon:
"Skupaj moramo
držati!"

stran 11

**Zveze, klubi,
gibanja,
podmladek ...**

stran 12

**Volilne
pisarne**

Ob ustanovitvi
prve volilne pisarne

stran 16

Uvodnik

Kdo je Schumacher?



Leto je naokrog in pred vami je nov časopis. Časopis, katerega smo tako nujno potrebovali, vendar smo finančna sredstva za izhajanje zagotovili šele sedaj. Mesečnik prihaja med vas v razburkanih časih, mesec dni pred kongresom in ko se nas kar nekaj ukvarja z mislimi o prihodnosti.

Nikakor ne moremo mimo dejstva, da je to, kar se dogaja, že videno in ni odveč skrb, da se bo spet ponovilo. Pol leta nas še loči od evropskih in eno leto od državnozborskih volitev in napake v tem obdobju bi lahko bile pogubne. Ob koncu leta bomo v stranki prvič bilančno pozitivni in v naslednjem letu finančno sposobni speljati oboje volitve. Na organizacijskem področju bomo z vzpostavitvijo volilnih pisarn in s tem povečanjem profesionalnega dela na terenu tudi na tem področju naredili korak naprej k uspehu na volitvah.

Upal bi si trditi, da smo iz stranke naredili Ferrari. Vprašanje, na katerega si moramo skupaj odgovoriti na kongresu pa je: »Kdo je Schumacher?« Ne dvomim, da bomo na to našli pravi odgovor.

Hkrati se je potrebno zavedati, da ne smemo takoj po tem, ko ga bomo našli (Schumacherja namreč) zmagoslavno dvigniti rok, saj se ob koncu kongresa pravo delo šele začne. Za končno zmago je potrebno veliko več, kot le dober avto in dober voznik. Ključ do uspeha je ekipa in okolje, ki voznika obdaja, ga vzpodbuja, mu vedno znova obnavlja in širi cesto, po kateri bo peljal. Brez tega je lahko še tako dober voznik obsojen na neuspeh in še tako dobro moštvo ne bo občutilo sladkosti zmage. Združitev vseh teh faktorjev pa lahko da zmagovalno kombinacijo, ki lahko prinese ne samo ene zmage, temveč naslov svetovnega prvaka. Tudi sam sem se udeleževal v športu in zato dobro vem da brez močne podpore in predane ekipe ni uspeha. Ne glede na to, kako sam se počutiš na startu, strah zbledi ob misli, da za tabo stojijo tisoči ljudi, ki si prav tako kot ti želijo uresničitve skupnih sanj.

Po trenutnih javnomnenjskih raziskavah, ki nam jih namenjajo mediji, so naši izgledi za zmago sila majhni. Vendar bi ob tem rad opozoril, da je eden od temeljev športne psihologije rek "Kar si storil enkrat, lahko ponoviš tudi drugič". Nobenega razloga ne vidim, zakaj tega ne bi mogli storiti tudi mi in se vrniti tja, kjer smo že bili. Na sam vrh slovenskega političnega prostora. In zdaj je pravi čas, da začnemo delati na tem!

dr. Andraž Vehovar



Napovednik SLS

GLAVNI ODBOR SLS SOGLASNO PODPRL PREDČASNI VOLILNI KONGRES SLS

Glavni odbor Slovenske ljudske stranke je na seji 23. septembra 2003 v Ljubljani odločil o predlogu Sveta stranke o sklicu predčasnega kongresa, ki bi bil tudi volilni. Po krajši razpravi, v kateri sta sodelovala tudi predsednik stranke mag. Franci But in predsednik Glavnega odbora Janez Podobnik, so vsi razpravljalci predlog za sklic volilnega kongresa podprli. Na glasovanju je bil predlog potrjen brez glasu proti.

SVET SLS DOLOČIL 15. NOVEMBER 2003 ZA KONGRES SLS V ROGAŠKI SLATINI

Na 11. redni seji Sveta Slovenske ljudske stranke, ki je potekala v sredo 1. oktobra 2003 so člani Sveta pod točko dve dnevnega reda obravnavali priprave na volilni Kongres SLS. Določili so sklic volilnega Kongresa SLS za dne, **15. novembra 2003 v Kulturnem domu v Rogoški Slatini**. Sprejeli so Pravilnik o kandidiranju na volitvah v organe stranke na Kongresu Slovenske ljudske stranke. Pravilnik v 4. členu določa **obrazce, na katerih se oddajajo kandidature** za vse organe voljene na Kongresu in **rok kandidacijskega postopka**, ki se zaključuje **v ponedeljek 27. oktobra 2003 ob 24.00 uri**.

13. 10. 2003

Plenarno zasedanje Programskega sveta SLS

sejna soba SLS na Beethovnovi 4 v Ljubljani

ob 16.00 uri

tema: priprave na Kongres SLS

14. 10. 2003

Mestni odbor SLS Ljubljana

sejna soba SLS na Beethovnovi 4 v Ljubljani

ob 18.00 uri

tema: priprave na Kongres SLS

15. 10. 2003

Občni zbor Narodne zveze SLS

sejna soba SLS na Beethovnovi 4 v Ljubljani

ob 17.00 uri

tema: priprave na Kongres SLS

17. 10. 2003

Redni volilni občni zbor OO SLS Beltinci

gasilski dom v Beltincih

ob 17.00 uri

20. 10. 2003

Upravni odbor Ženske zveze

sejna soba SLS na Beethovnovi 4 v Ljubljani

ob 17.00 uri

tema: priprave na Kongres SLS

21. 10. 2003

Upravni odbor Zelene zveze SLS

sejna soba SLS na Beethovnovi 4 v Ljubljani

ob 17.00 uri

tema: priprave na Kongres SLS

29. 10. 2003

Redna seja IO SLS

v Ljubljani

ob 15.00 uri

tema: priprave na Kongres SLS

29. 10. 2003

Redna seja Sveta SLS

v Ljubljani

ob 18.00 uri

tema: priprave na Kongres SLS

15. 11. 2003

Kongres SLS

v Kulturnem domu Rogoška Slatina

ob 10.00 uri

tema: volilni Kongres SLS

Mesečnik SLS-ODMEV izdaja Časopisno založniško podjetje Ljudska čebela d.o.o., Beethovnova 4, Ljubljana, telefon 01/24-18-800, telefaks: 01/25-11-741, elektronska pošta: tajništvo@sls.si. TRR: 50100-601-286328; Odgovorni urednik: dr. Andraž Vehovar, tehnični urednik: Barbara Gračner; Oblikovanje in priprava za tisk: Špes grafika, Novo mesto. Nenaročenih rokopisov in fotografij ne vračamo. Časopis izhaja mesečno.

VLADA SPREJELA PRORAČUNSKE DOKUMENTE

Vlada Republike Slovenije je na prvi oktobrski seji obravnavala proračunske dokumente za leti 2004 in 2005 in jih bo tako z majhno zamudo predložila v obravnavo Državnemu zboru (zakonsko določen rok je 1. oktober). Leto 2004 bo glede na razmere v svetu makroekonomsko negotovo leto, vlada je pri oblikovanju predlogov že morala upoštevati popravek predvidene gospodarske rasti za pol odstotne točke navzdol glede na spomladansko napoved (na 2,6%). Leto 2004 bo za našo državo tudi prvo v pogojih polnopravnega članstva v Evropski uniji. To dejstvo seveda vpliva na sestavo državnega proračuna in prinaša neposredno obveznost vplačevanja prispevkov v evropski proračun. Glede na načrtovani bruto nacionalni dohodek bo teh sredstev 45 milijard tolarjev, številka pa se lahko spremeni v obe smeri, saj se višina prispevka določi glede na dejansko doseženi dohodek. Iz evropskih sredstev naj bi Sloveniji pripadlo dobrih 80 milijard tolarjev za kmetijstvo, razvoj podeželja, strukturno in kohezijsko politiko ter vzpostavitev schengenske meje, seveda ob ustrezni usposobljenosti za črpanje sredstev.

Temu cilju so namenjene tudi nekatere določbe predloga Zakona o izvrševanju proračuna Republike Slovenije, ki se tako kar precej razlikuje od tistih iz prejšnjih let. Pomembna novost je tudi možnost večje prilagodljivosti vlade v primeru izpada predvidenih prihodkov. Poleg že znanega finančnega stabilizatorja v višini 15 milijard tolarjev, lahko vlada sama zniža odhodkovne postavke za 10 milijard tolarjev, če je dejansko zmanjšanje doseženih prihodkov več kot 10 in manj kot 25 milijard tolarjev glede na načrtovano. Rebalans bi bil tako potreben šele tedaj, ko bi bili dejanski prihodki manjši za več kot 25 milijard tolarjev.

Z oblikovanjem predloga Zakona o prenosu nekaterih vladnih služb v ministrstva, je vlada stopila na pot reorganizacije državnih organov, katere prvenstveni cilj je varčevanje. Ob svojo "samostojnost" bodo tako Urad za priseljevanje in begunce, (še

zelo mlad) Urad za javna naročila, Urad za droge in Urad za invalide in bolnike, izvrševanje njihovih nalog bo odslej v pristojnosti ustreznih ministrstev.

Po dolgotrajnih pogajanjih sta vladna in sindikalna stran uskladila rešitev, ki uvaja kolektivno dodatno pokojninsko zavarovanje za vse javne uslužbenke od 1. avgusta dalje. Vir sredstev za premije so sredstva, ki niso bila porabljena za letošnje uskladitev izhodiščne plače. S tem se Slovenija pridružuje tistim državam, članicam EU, ki imajo vzpostavljene posebne pokojninske sheme za javne uslužbenke.

Vlada je odločila tudi o izbiri koncesionarja za opravljanje javne službe za izdajanje revije s področja varstva potrošnikov. Ta bo v tekočem letu prejel 20 milijonov tolarjev, v naslednjem 25 in nato vsako nadaljnje leto največ 50 % stroškov izdajanja revije.

Cene naftnih derivatov se bodo še vsaj pol leta oblikovale skladno s sedaj veljavno uredbo. Za toliko časa je namreč vlada podaljšala veljavnost obstoječe uredbe, ki bi sicer potekla 1. novembra, saj je ocenila, da je sedanji model ustrezen.

V gradivu, ki ga je vladi predložila Služba za zakonodajo in se nanaša na morebitno spreminjanje Poslovnika Državnega zbora, velja izpostaviti pozitivno oceno vloge novega poslovnika pri učinkovitosti dela Državnega zbora. Vlada vidi določene pomanjkljivosti predvsem v svoji zoženi vlogi v zakonodajnem postopku, predlaga pa še širitev kroga pooblaščenih oseb za seje delovnih teles Državnega zbora in dopolnitev z določbami, ki bi uredile možnost elektronskega komuniciranja med vlado in Državnim zborom.

Ministri Slovenske ljudske stranke na tej seji niso imeli pomembnejših točk. Je pa kmetijski minister Franci But predlagal spremembo Uredbe o programih kmetijske strukturne politike in kmetijske politike razvoja podeželja za leti 2003 in 2004, ki uvaja nova namenska sredstva za sofinanciranje promocije mleka in mlečnih izdelkov.

L.G.

NOVIČKE IZ DRŽAVNEGA SVETA

Svetniška skupina Slovenske ljudske stranke v Državnem svetu, ki jo vodi Marjan Maučec je v Državnem svetu RS pri konstituiranju uspela dobiti predsednika DS RS Janeza Sušnika in vodjo interesne skupine lokalnih interesov, to so predstavniki občin, ki predstavljajo 22 članov od 40 članov DS RS in jo vodi Marjan Maučec v njej pa je še devet svetnikov s strani SLS.

Predsednik komisije za mednarodne odnose DS RS je Jožef Jeraj,

Janez Sušnik, predsednik državnega sveta,

je 30. septembra slavnostno otvoril 5. mednarodno konferenco SLOBIOM, ki je pod naslovom **Ekonomski instrumenti za obnovljive vire energije v regiji JV Evrope** 29. in 30. septembra potekala v dvorani državnega sveta v prostorih Parlamenta RS. Pozdravne nagovore so imeli tudi Borut Pahor, predsednik državnega zbora, dr. Dan Asplund, predsednik Evropskega združenja za biomaso ter mag. Martina Šumenjak, predsednica slovenske zveze društev za biomaso,

Bivši predsednik Republike Slovenije Milan Kučan je 15. septembra 2003 na vljudnostno srečanje sprejel predsednika Državnega sveta Republike Slovenije Janeza Sušnika. Sogovornika sta spregovorila o vlogi državnega sveta v političnem sistemu Slovenije, pri čemer je bivši predsednik Kučan menil, da je DS v preteklosti mnogokrat opravil pomembno funkcijo nadzora nad sprejemanjem zakonodaje, kot to narekuje ustava. Dodal je, da bi bilo dobro strokovno analizirati vlogo DS v obeh preteklih mandatih in v prvem letu obstoječe ustavne ureditve. Strokovnjaki bi vlogo DS proučili v kontekstu celotne ustavne ureditve, ni pa izključen celo strokoven posvet, kjer bi spregovorili o navedeni temi. Kučan je izrazil prepričanje, da ustave ne gre spreminjati brez temeljitih

predsednik komisije za lokalno samoupravo je Darko Fras, predsednik komisije za kmetijstvo je Cveto Zupančič.

Največja dejavnost vseh svetnikov SLS v DS RS poteka pri pripravi zakonodaje na področju sprememb zakonodaje na področju lokalne samouprave in pa predvsem na pripravi novega političnega zemljevida, katerega bo zarisal zakon o volitvah v Državni zbor.

MM

ki je tudi glavna organizatorica te konference. Kot je v svojem govoru poudaril predsednik Sušnik, se je Državni svet RS že konec leta 1999 vključil v aktivnosti, ki jih je Zveza društev za biomaso Slovenije organizirala po vsej Sloveniji, kar kaže na to, da se državni svet zaveda pomena, ki ga ima iskanje novih virov energije za okolje in gospodarski razvoj naše države. Sonaravni razvoj na področju energetike je pomemben za vse dežele, ki se zavedajo odgovornosti na področju energetske oskrbe in stabilizacije globalne klime.

BG

razmislekov.

Bivši predsednik je izrazil zanimanje za pogovore v poslanskih skupinah in za regionalne posvete, ki jih je predsednik Sušnik doslej opravil v 18-ih volilnih enotah. Predvsem ga je zanimal odziv lokalnih skupnosti na delovanje državnih svetnikov, predstavnikov lokalnih interesov. Sušnik je dejal, da je interes lokalnih in regionalnih struktur, predvsem županov in gospodarstvenikov, ki so izrazili željo po tesnem sodelovanju in koordinaciji z DS, velik. V jesenskem delu bo Sušnik obiskal še preostale štiri volilne enote, že v petek, 19. septembra je sklical srečanje z župani 16. volilne enote.

Sogovornika sta spregovorila še o razvoju posameznih regionalnih območij in se strinjala, da je gospodarski razvoj hitrejši tam, kjer so občine in gospodarstvo sposobni dogovarjanja in sodelovanja. Nekatera regionalna območja delujejo zelo uspešno in povezano, izpostavila sta primer Koroške, nekaterim pa to uspeva v nekoliko manjši meri.

BG

UZAKONJENO SRCE SLOVENIJE

Ob zaključku septembrske seje je Državni zbor RS sprejel tudi zakon o geometričnem središču Slovenije. Kljub nasprotovanju vlade in liberalne demokracije, je velika večina parlamentarnih strank podprla zakon in s tem na simboličen način uzakonila srce naše domovine in priznala njegov izjemen pomen za Slovenijo. Tako je omogočeno, da se bo več kot 20-letno delo zanesenjakov in krajanov Vač s podelitvijo koncesije nadgradilo s sistemskim zakonskim okvirom, kar pomeni, da Republika Slovenija prevzema tako finančno kot siceršnja skrb za delovanje geometričnega središča Slovenije.

Pomembno je poudariti, da bo

lahko pri pripravi letnih programov in poročil aktivno sodelovala tudi lokalna skupnost. Tako ima GEOSS v prihodnje vse možnosti, da se uveljavi kot naravni protokolarni objekt Republike Slovenije, kamor bodo radi prihajali Slovenke in Slovenci, ki živijo znotraj in zunaj naših meja. Geometrično središče Slovenije je dejansko pomnik enotnosti slovenskega naroda. Potrebno pa je tudi poudariti, da je k uspehu tega zakonodajnega projekta v veliki meri pripomogla soglasna podpora v poslanski skupini SLS. Sedaj je na potezi vlada, da zakonski tekst začne uresničevati.

Franci Rokavec, poslanec DZ RS



»TRGOVINSKI« REFERENDUM

V naši stranki smo na problematiko nedeljskega in dela ob praznikih opozorili ministrstvo za delo že lansko leto. Vedno smo podpirali rešitve, ki bi nalagale delodajalcem, da tam kjer je le mogoče, odpravijo nepotrebno nočno in nedeljsko delo. Hkrati se je seveda potrebno zavedati, da je veliko poklicev, kjer morajo delavci delati ob nedeljah in praznikih, zato smo zadovoljni, da so volivci v bistvu glasovali ZA zakon. S tem so namreč omogočili poslankam in poslancem, da v zakon vnesejo rešitve, ki bodo sprejemljive tako za zaposlene kot za delodajalce. **BG**

SLS PODPIRA SOLIDARNOST V ZDRAVSTVENEM ZAVAROVANJU ...

... in ta je v sedanjem sistemu obveznega zavarovanja izražena v celoti. Zavračamo populistično nastopanje predlagatelja zdravstvene reforme pri predlogu za ukinitve prostovoljnega dodatnega zavarovanja z argumentom, da se s tem odpravlja krivičnost in končno vzpostavlja solidarnost. Menimo, da je sedanji sistem dobro zasnovan, potrebno je le za socialno šibkejše zavarovance premijo prenesti v javna sredstva, to je na državni proračun. Podrobnosti si preberite v Temi meseca. **BG**

VLADNI PREDLOG PREOBLIKOVANJA UNIVERZE V MARIBORU

Vedno pogosteje se govori o nezadostnem številu zdravnikov v Sloveniji. Ocene ministrstva za zdravje so zaskrbljujoče – Slovenija bo do leta 2020 potrebovala kar 1100 zdravnikov (ali 25 %) več. Medicinska fakulteta Univerze v Ljubljani bo predvidoma lahko povečala vpis le na 200 študentov letno, kar še zdaleč ne zadošča.

Predlagano preoblikovanje Univerze v Mariboru, ustanovitev nove medicinske fakultete, je torej nedvomno korak v pravo smer. **BG**

V POSLANSKI SKUPINI SLS USTANOVILI DELOVNO SKUPINO ZA REGIONALNO POLITIKO

Delovna skupina (ustanovni sestanek je bil že meseca junija) je bila ustanovljena z namenom spremljati regionalno politiko z vidika evropske politike pomembne za Slovenijo. Določili so tudi naloge, kot so: slediti točkam Evropskega parlamenta v zvezi z regionalno politiko, spremljati delo evropskega Odbora za regionalno politiko, transport in turizem, spremljati ukrepe vlade na tem področju, sodelovati s klubom županov SLS glede njihovih predlogov in pobud na tem področju, vzpostaviti povezave z regionalnimi razvojnimi agencijami, povezati se s strokovnimi sodelavci z ministrstva za promet ter z občinskimi odbori SLS. Delovna skupina se sestaja enkrat tedensko. **BG**

KLUB ŽUPANOV O »PRIMERU POPOVIČ«

Zaradi suma storitve nekaterih kaznivih dejanj gospodarske kriminalitete so pripravili župana mestne občine Koper Borisa Popoviča, odrejen je bil molk o preiskovalnih dejavnih, v postopku pa naj bi bile uporabljene tudi posebne metode in sredstva. Klub županov SLS je izrazil začudenje nad postopki policije in tožilstva, še posebej, ker so se v zadnjem času pri nas dogajale veliko večje afere z elementi gospodarske kriminalitete, npr. SIB banka, Zbiljski gaj, pa policija in tožilstvo do danes nista še nikogar pripravila ali ovadila. Pismo s podobno vsebino in zahtevo po obravnavi te problematike pa je poslanec Franc Kangler naslovil predsedniku parlamentarne Komisije za nadzor nad delom varnostnih in obveščevalnih služb, Jožefu Jerovšku. **BG**

NOVEMU GLASILU NA POT

V 21. stoletju živimo v dobi sodobnih tehnologij. Brez računalnika in interneta si ni mogoče več zamišljati življenja. A pisana beseda, zapisana v glasilu ali časopisu, ostaja. Ne izgublja na teži. Še vedno je najpomembnejši vir informacij. To velja v veliki meri tudi za našo, Slovensko ljudsko stranko. Naši člani živite v vseh predelih Slovenije. Zagotovo ni mesta, vasi ali zaselka po slovenski domovini, kjer bi ne prebival vsaj kakšen član SLS. Vem, da ste pogrešali več informacij o delu naše stranke. Če nekaj ni zapisanega, pogosto ljudje za to ne vedo. Lahko se trudiš, garaš in ustvarjaš, če to ne pride do tistih, ki jim je vse skupaj namenjeno, ne moreš doseči cilja.

Iskreno me veseli, da je pred vami naš novi časopis. Izhajal bo enkrat mesečno. Verjamem, da bo postal vaš nepogrešljiv prijatelj, vaš vsakodnevni spremljevalec. Smo dobro leto dni pred državnozbornimi volitvami. Do volitev v Evropski parlament pa nas loči le

še 10 mesecev. V naslednjih tednih pa bomo v naši stranki izvedli volilni kongres. Več kot dovolj razlogov za poživitev dela v stranki. Sam končujem obdobje dve in polletnega predsednikovanja SLS. V tem času smo marsikaj premaknili na bolje. Z vašo pomočjo in s še vedno obstoječimi obveznostmi do občinskih odborov smo finančno sanirali stranko. In ne smemo pozabiti, da smo lansko leto, na lokalnih volitvah, dosegli dober rezultat – pri volitvah županov je bil le ta odličen, pri volitvah v občinske svete pa, glede na rezultate še vedno dovolj soliden. Pomembno je, da smo leta 2002 na volitvah prekinili trend padanja podpore SLS, ki je bil največji ob volitvah v Državnem zboru leta 2000.

Zagotovo bi lahko v stranki dosegli še več, če bi bilo v njej več enotnosti. Ker je bilo te premalo, zlasti zadnje mesece, sem predlagal, da pristopimo k izvedbi kongresa. Prav je, da člani ponovno preverimo, kdo v naših vrstah uživa dovolj zaupanja, da mu lahko poverimo



vodenje stranke v teh nemirnih, a pomembnih časih. Sam sem ponosen na čas, ko sem predsedoval SLS. Tudi za to, ker smo, kot stranka odigrali zgodovinsko pomembno vlogo ob vstopu Slovenije v EU in NATO. Opravili smo del svojega dela in sedaj gremo naprej! Pogumno in z jasnimi cilji. Do uspeha ob volitvah naslednje leto. Naj bo, ob tem, naš novi časopis naš prvi spremljevalec.

Mag. Franci BUT
Predsednik Slovenske ljudske stranke

AKTIVNOSTI SLS IN MINISTRA PRISTOJNEGA ZA RIBIŠTVO, OB ENOSTRANSKI RAZGLASITVI EKONOMSKE IN RIBOLOVNE CONE S STRANI REPUBLIKE HRVAŠKE

Republika Slovenija in Republika Hrvaška sta, kot sosednji državi, soočeni s potrebo po reševanju medsebojnih odprtih vprašanj. Žal, vse doslej, zlasti zaradi pozicije Hrvaške, ni prišlo do rešitve mejnega vprašanja. Slovenija upravičeno vztraja na svojih zgodovinskih in dejanskih pravicah do pravične meje, tako na kopnem, kot na morju. Slovenija je bila in bo ostala pomorska država. Nikoli ne bo in ne more odstopiti od zahteve, ki je hkrati njena pravica, po prostem izhodu iz teritorialnih v mednarodne vode. Enostransko dejanje, ko je Hrvaška pred dnevi razglasila izključno ribolovno in ekonomsko cono je samo korak naprej k poglobljanju medsebojnih sporov. Dejanje Hrvaške je nedopustno in obsojanje vredno. Sosednja država se je pokazala kot tista, ki ne razmišlja evropsko. S tem si je zagotovo, vsaj za nekaj let, odmaknila možnost, da postane članica Evropske Unije. Države, ki niso sposobne dogovora s svojimi sosedi (Slovenijo in Italijo) ne

izpolnjujejo demokratičnih kriterijev za članstvo v EU.

SLS se je ves čas zavzemala za strpno reševanje problemov s Hrvaško. Ob tem pa je imela zelo jasno stališče, od katerega ne more odstopiti. Slovenski nacionalni interesi so pred drugimi trenutnimi potrebami. Sam sem tudi kot minister, pristojen za ribištvo zelo aktivno sodeloval pri reševanju teh problemov. Nekajkrat sem se sestel z evropskim komisarjem za kmetijstvo in ribištvo, g. Franzem Fischlerjem. Zadnje mesece so bila tudi moja srečanja z italijanskim kolegom g. Allemanom pogosta. Skupaj smo se dogovorili, da so namere Hrvaške o razglasitvi izključnih ekonomskih con, za vse nas nesprejemljive. Skupaj smo pritiskali na Hrvaško, zlasti na njenega ministra, pristojnega za ribištvo, g. Pankretiča. Tudi naše angaziranje je ob ostalih pripomoglo, da Hrvaška vendarle ni razglasila izključne ekonomske, pač pa le ribolovno in ekonomsko cono, z odlogom uveljavitve enega leta.

V tem letu moramo intenzivirati napore po reševanju problema. Hrvaška se mora začetki pogovarjati. Skupno jo bomo, tako EU, Italija in Slovenija, postavili pred dejstvo, ob priložnosti pomembne konference o ribištvu v Benetkah, letos, konec novembra. Ob tem bom, kot minister pristojen za ribištvo, vztrajal na izpolnjevanju Ribiškega sporazuma iz leta 1994, na osnovi katerega Slovenija letno lahko ulovi v Hrvaških vodah 1500 ton plave ribe. Od Hrvaške pa tudi pričakujem, da bo opustila ekološko sporna ribolovna orodja, če že pred svetom enostransko razglašala ekonomsko cono.

Mag. Franc But



Mag. Franci But, minister za kmetijstvo gozdarstvo in prehrano in Franz Fischler, evropski komisar za kmetijstvo in ribištvo

SLS ZA POKRAJINE, KI

Poslanska skupina SLS je zelo aktivno delovala pri delu v Ustavni komisiji, še posebej tudi pri predlogu sprememb 143. člena ustave, ki govori o postopkih za ustanovitev pokrajin.

V veljavnih določbah ustave je v omenjenem členu navedeno, da se občine samostojno odločajo o povezovanju v širše samoupravne lokalne skupnosti za urejanje in opravljanje zadev iz širšega pomena.

Vlada je v juniju 2001 predložila v Državni zbor predlog sprememb in dopolnitev Ustave, med drugim tudi 143. člen, s katerim bi pokrajine ustanovila izključno država. V SLS se zavedamo, da pokrajine v Sloveniji nimajo tradicije, da bodo nekatere pristojnosti prenesene iz občin na pokrajino in da se bo s takim pristopom del denarja, ki je namenjen občinam, namenil za funkcioniranje pokrajin.

Na podlagi omenjenega je koncept, ki ga je pripravila vlada oz. ministrstvo za notranje zadeve, napačen. V poslanski skupini smo pripravili možne rešitve, jih podkrepili z argumenti, predvsem z dejstvom, da je potrebno vztrajati pri predlogu, da se pokrajine vzpostavljajo od "spodaj navzgor".

Pripravili smo alternativni predlog rešitev, pri katerem naj bi občine

mag. Uršula Jesih in Petra Hiršel, svetovalki v PS SLS

V VELIKI DRUŽINI EPP

Maja leta 2004 bo Slovenija vstopila v EU. Potrebno je veliko sprememb, usklajevanj in prilagajanj na vseh področjih, tudi v našem Državnem zboru. Kolegij Državnega zbora je marca letos potrdil poslance, ki bodo v Evropskem parlamentu eno leto kot opazovalci zastopali Slovenijo. Med sedmerico, ki se bo eno leto udeleževala plenarnih sej Evropskega parlamenta, odborov in sej političnih skupin, je tudi vodja poslanske skupine SLS Janez Podobnik.

Med parlamentarnimi zasedanji bodo opazovalci v Evropskem parlamentu imeli svoje sedeže, vendar ne bodo imeli pravice razpravljati in glasovati. V odborih pa bodo imeli pravico do razprave, ne bodo pa smeli glasovati.

Poslanec SLS, Janez Podobnik, bo eno leto sodeloval v Odboru za regionalno politiko, transport in turizem (Committee on Regional Policy, Transport and Tourism).

Poleg omenjenega odbora in plenarnih zasedanj Evropskega parlamenta se bo udeleževal tudi srečanj politične skupine EPP-ED, Evropske ljudske stranke, saj v Evropskem parlamentu pripada tej politični skupini.

Odbor za regionalno politiko, transport in turizem, kjer bo lahko razpravljal tudi Janez Podobnik, je odgovoren za zadeve v zvezi z regionalno politiko Skupnosti, z nalogo, da pospešuje harmoničen in uravnotežen razvoj EU.

Ob ravnanju regionalne politike Skupnosti, predvsem manj razvite regije, evropski regionalni razvojni sklad, kohezijski sklad in druge instrumente regionalne politike. Vzpostavlja povezavo med regijami in Skupnostjo, odnos med lokalnimi in regionalnimi oblastmi.

Poleg tega se ukvarja s problematiko in prihodnostjo evropskega turizma, skupno transportno politiko, vključno z železnicami, cestami, zračnim transportom in v celoti z ustvarjanjem evropske transportne mreže.

Poslanska skupina Evropske ljudske stranke (EPP-ED)

Janez Podobnik bo plenarna zasedanja v Evropskem parlamentu spremljal med poslanci poslanske skupine Evropske ljudske stranke in se tudi udeleževal njenih srečanj. V Bruslju je 26. in 27. avgusta 2003 potekalo prvo jesensko srečanje EPP-ED v Evropskem parlamentu. Namenjeno je bilo pripravi stališč poslanske skupine Evropske ljudske stranke za jesensko sejo EP. Udeležil se ga je tudi opazovalec v EP Janez Podobnik. Zadnji dan je bil organiziran zanimiv seminar o prioritetah proračuna Evropske unije za leto 2004.

Predsednik poslanske skupine dr. Poettering je uvodoma komentiral nekatera aktualna dogajanja, ki so bila v ospredju v času dopustov;

- glede afere *EUROSTAT* je izpostavil vprašanje, ali ni obseg te afere zadosten razlog, da pristojni komisar Evropske komisije odstopi,



Janez Podobnik, opazovalec SLS v EP s predsednikom EPP-ED Hans Gert Poetteringom, podpredsednikom EPP-ED Win van Welzen in opazovalcema Državnega zbora RS v EPP-ED, Miho Brejcem in Lojzetom Peterletom

- predlagal je, da poslanska skupina EPP-ED podpre predlog, da se nagrada SAHAROV podeli Kofiju Annanu – kot generalnemu sekretarju OZN ob terorističnem napadu na predstavništvo OZN v Bagdadu, ki je zahtevalo veliko smrtnih žrtev – tudi visokega predstavnika OZN,
- Poettering je predstavil vsebino svojega obiska nekaterih arabskih držav – kot osnovno izhodišče je poudaril, da je povsem zgrešena identifikacija terorizma z islamom.

Med zanimivimi temami na prvi seji EP (še posebej za Slovenijo) sta bili:

- razprava o prihodnji politiki EU o ekonomski in socialni koheziji s poudarkom na kohezijski politiki,
- razprava o Evropski konvenciji.

50 let politične skupine EPP-ED v Evropskem parlamentu. (Nekdanji nemški kancler Helmut Kohl osrednja osebnost prireditve v Strasbourgu)

Ob 50. obletnici ustanovitve politične skupine Evropske ljudske stranke v Evropskem parlamentu je bila 1. julija v Strasbourgu slovesnost, ki so se je udeležile številne znane osebnosti evropske politike. Največje pozornosti je bil deležen nekdanji nemški kancler Helmut Kohl.

Na slovesnosti, ki se je je udeležil tudi Janez Podobnik, opazovalec v Evropskem parlamentu in član EPP-ED so kot govorniki nastopili: Pier Ferdinando Casini, predsednik poslanske zbornice italijanskega parlamenta; Mikulas Dzurinda, predsednik

Slovaške vlade; Loyola de Palacio, podpredsednica Evropske komisije; Helmut Kohl, nekdanji nemški zvezni kancler in Wilfried Martens, nekdanji predsednik belgijske vlade in predsednik Evropske ljudske stranke. Nastopil je tudi predsednik politične skupine EPP-ED in gostitelj slovesnosti Hans-Gert Poettering. Ena od sporočil medijsko zelo dobro pokrite prireditve je bilo, da politična skupina EPP-ED zaradi svojih programskih usmeritev ne posnema drugih, pač pa oblikuje svojo avtentično pot, in sedanjo evropsko politiko. Delo politične skupine EPP-ED v EP določa njen pogum, medsebojno zaupanje članov in članic ter prijateljstvo. Zaradi svojega vpliva in številčnosti, saj je najmočnejša skupina v Evropskem parlamentu, postaja njegova osrednja politična in tudi programska "institucija". Glede na to, da ima številne komisarje in komisarke, se njen vpliv širi tudi na delo Evropske komisije. Politična skupina EPP-ED se ni odrekla nekaterim ključnim principom, na katerih gradi svoj politični profil: krščanska etika, solidarnost, subsidiarnost, pomembnost gospodarstva. EPP-ED je dosledno podpirala širitev Evropske zveze. Notranje trdna, ob zanesljivem vodenju dvojice Martens – Poettering, pričakuje uspešen nastop na volitvah za EP, ki bodo prihodnje pomlad. Kljub temu, da je trenutno najmočnejša stranka v Evropskem parlamentu je pomembo, da ohrani sodelovanje z nacionalnimi delegacijami ter tako ostane najmočnejša politična skupina tudi po prihajajočih volitvah. To še kako velja tudi za "slovensko misijo" v EPP-ED. Sestavljajo jo predstavniki iz SDS, SLS in NSi. Ob dobrem in prepričljivem nastopu na volitvah bi moral biti naš cilj, da 'ohranimo' tri slovenska mesta.

Dogajanje v Evropskem parlamentu aktivno spremljamo v poslanski skupini ter jih ažurno objavljamo na naši spletni strani <http://www.sls.si/>. Vljudno vas vabimo, da jo obiščete tudi vi.



Skupina Evropske ljudske stranke je med seboj prvič pozdravila člane parlamentov novih držav članic EU

BODO SLUŽILE LJUDEM

sodelovale pri odločanju v povezovanju v širše samoupravne lokalne skupnosti.

Postopek za ustanovitev širših samoupravnih lokalnih skupnosti, način povezovanja v omenjene skupnosti ter načela in merila za prenos pristojnosti iz državne pristojnosti bi torej urejal zakon, ki bi ga Državni zbor sprejel z dvotretjinsko večino prisotnih poslank in poslancev.

Ustanovitev pokrajin je projekt, ki ne more biti realiziran s pomočjo vpliva minimalne večine v parlamentu. Le s konsenzom lahko dosežemo, da bodo pokrajine služile ljudem. Če bodo pokrajine ustanovljene, te ne smejo dodatno obremeniti javnih financ ali okrniti bistva lokalne samouprave (občin). Lahko so le oblika za učinkovitejšo organizacijo določenega števila občin in prebivalcev, ki bi lahko s takim načinom lažje uresničevale ključne naloge.

V drugih vladnih strankah so bili odzivi na začetku zelo negativni. V zadnjem času pa je vse več razlogov, ki nakazujejo na to, da smo imeli v ljudski stranki prav. Na dejstvo, da smo na pravi poti kaže tudi vse večje približevanje opozicije našemu predlogu.

Franci Rokavec Poslanec DZ RS

Komentar

Dr. Boštjan M. Turk

»Ne zlivamo držav, temveč združujemo ljudi« (Jean Monnet)

AKTUALNI IN ZGODOVINSKI IZZIVI ZDRUŽENE EVROPE



Letošnje leto je prelomno za našo mlado državo. Plebiscitarno izražena volja na dveh referendumih v mesecu marcu je bila odraz velike zrelosti državljanov in državljanov, hotečih doseči novo bivanjsko in politično kvaliteto življenja v združeni Evropi. In združena Evropa je kaj mikaven cilj. Gre za zgodovinsko najbolj ustaljeno tvorbo na Zemlji, ki v velikem risu združuje iskušeno najpomembnejših kultur, veroučevanje in tehnologij. Najprej je tu grška civilizacija, ki je izoblikovala pojmovanje človekove individualnosti, kot jo poznamo danes. Potem je tu Rim, ki je svetu dal pojem družbenega reda, v pravnem smislu pa tudi v smislu organizacije države. Nadalje govorimo o stoletju razuma, o razsvetljenstvu, ki je omogočilo pojmovanje človekove svobode, hkrati pa nesluteno razmah znanja in tehnologije. Radovednost francoskih enciklopedistov je šele dala formalno podlago za razvoj znanosti, katere sadove na vseh področjih uživamo danes. Najpomembnejši del evropske identitete pa se brez dvoma skriva v krščanstvu, ki se je s stare celine razneslo po vseh koordinatah našega planeta. Krščanstvo, katerega vidni simboli (cerkve, samostani, križi na vršacih) so hkrati neločljivi znaki materialne in duhovne pokrajine, v kateri prebivamo, je najpomembnejše obeležje tega, kar imenujemo evropska identiteta. Ideja, da je človek ustvarjen po podobi Boga, daje človekovi existenci nesluteno vrednost, teži in spoštovanje. Iz tega sledi, da je vsako človeško bitje neprecenljivo

in pomembno, kar šele omogoča pravo vezivo v medčloveških odnosih. Brez te ideje bi demokracije na stari celini preprosto ne bilo.

Brez ideje o spoštovanju in solidarnosti pa bi se Evropa tudi ne mogla toliko širiti in bi Slovenci ne mogli vstopati v prostor, ki je jezikovno, kulturno in ekonomsko toliko raznolik. Združene države Evrope so največja politična tvorba, ki je kdajkoli obstajala na Zahodu. V sedanjem naboru štejejo 375 milijonov ljudi. Sedanjim 15. državam pa se pridružuje še 13 s 75 milijoni ljudi, ne upošteva širitveni krog l. 2007 in še kasnejše. To združevanje pa ni samo ekonomsko in politično, marveč tudi kulturno in duhovno. V ideji združene Evrope je ideja narodne sprave, ki se sicer sliši enostavno, kar pa upošteva dve svetovni vojni ni. Prva vojna, ki je v svojih jarkih ugonobila mladost Nemčije, Avstrije, Italije, Francije in Anglije, je pustila klice zla v medsebojnih odnosih. Te so se razdivjale v drugi vojni, ko so se prek puškinih cevi spet gledali tisti, ki bi se morali z roko v roki truditi za boljši in plemenitejši kontinent. Dodajmo k temu še komunizem in železno zaveso, pa bo gigantski napor, ki so ga sprti narodi morali vložiti v zamisel združene Evrope bolj jasen. Pa tudi: Nemčija, ki je bila v preteklem stoletju posredna ali neposredna povzročiteljica sporov, bo prvič sedaj v eni državi s slovanskimi sosedi, ki jo obkrožajo, predvsem s Poljsko. Tudi to sobivanje ne bo enostavno.

Evropa s pretresljivo zgodovinsko izkušnjo in na njej utemeljeno zavest same sebe ima veliko prednost pred svojo najmočnejšo konkurenco, Združenimi državami Amerike. Ta prednost se kaže v razumevanju strukturne dinamike aktualnega dogajanja, s čemer se ZDA v tem trenutku ne morejo verodostojno hvaliti. Gre namreč za pereče vprašanje povojne ureditve Iraka, za katerega se vse bolj kaže, da ga ZDA same niso sposobne obvladati. Prav takšno je bilo tudi večinsko stališče kontinentalnih evropskih držav, ki so ZDA svarile pred nevarnostjo. S svojo politično kariero bo to zmoto najverjetneje plačal tudi britanski premier, Evropa pa bo še enkrat korak pred konkurenco.

Intervju: Stanislav Brenčič, poslanec SLS v DZ RS, predsednik Odbora za zdravstvo, delo, socialno politiko in invalide v DZ RS

“BELA” KNJIGA JE ZARES BELA

Tako kot vrsta drugih, ki so se s svojimi stališči že opredeljevali do vsebine, ki jo prinaša predložen koncept zdravstvene reforme v Beli knjigi (v nadaljevanju BK), se tudi v krogu SLS ocenjuje, da je reforma zdravstva potrebna. Svoje videnje te problematike bo v nadaljevanju predstavil predsednik parlamentarnega Odbora za zdravstvo, delo, družino, socialno politiko in invalide, poslanec Stanislav Brenčič.

Vsaka reforma prinaša s sabo običajno velike spremembe.

V bistvu bi rad že takoj na začetku poudaril, da s pristopom kot je “reforma”, nismo nič kaj navdušeni. Res je, da vsaka reforma prinaša velike spremembe, ki pa v primeru, da niso dobro premišljene in strokovno določene predstavljajo veliko nevarnost, da povzročijo nasprotno učinke kot so bili načrtovani in pričakovani. Bolj smiselne bi bile za nas na temelju dobre in strokovne ter objektivne analize stanja

izvedene postopne spremembe, tako v financiranju kot tudi v sami organizacijski strukturi sistema zdravstvenega varstva kot celote. Žal do tega v preteklosti nismo prišli. Večkrat predlagano povišanje prispevne stopnje je vedno naletelo na gluha ušesa vseh (od vlade do sindikatov), za organizacijske ter strukturne premike pa ni bilo politične volje, da ne rečem poguma in tega ni tudi v Ministrstvu za zdravje.

Zakaj tako mislite?

Dejstvo je, da so predlogi zapisani v BK, zapisani že v Nacionalnem programu zdravstvenega varstva do leta 2004, ki ga je sprejel parlament in bi ga ministrstvo moralo biti dolžno izvajati v praksi. Odgovornost za nerealizacijo zavez iz Nacionalnega programa tako leži predvsem na Ministrstvu za zdravje, ki sedaj skozi stranska vrata ponuja podobne, a premalo določene stvari v Beli knjigi. Zakaj to odlaganje in neizvajanje sprejetega programa? Komu koristi oziroma je to koristilo? V bistvu gre le za odlaganje in pridobivanje na času, ker bo marsikatera odločitev imela tudi politične posledice za predlagatelja. Tudi z BK oz. njeno realizacijo se bo zgodilo podobno. V svoji vsebini ima vse polno nedorečenosti, posplošenosti, medsebojne nasprotnosti, na posameznih mestih izkazujejo avtorji celo neznanje in nepoznavanje problematike.

Večkrat ste poudarili, da se absolutno prevelik pomen za vse nepravilnosti v zdravstvu pripisuje prostovoljnemu dodatnemu zavarovanju?



Res je. Prostovoljno dodatno zavarovanje je tako rekoč skozi celotno gradivo BK kar "počezni" krivec za vse težave in tegobe v sistemu zdravstvenega varstva, s povsem neobjektivno in posplošeno oceno o njegovi strahoviti krivičnosti. Opravka imamo s poenostavljanjem, ki pa je zavajajoče in diši predvsem po populistični politiki in ne stroki. Sem mnenja, pa tudi poslanski in strankarski kolegi delijo z mano enako mnenje, da je povsem jasno potrebno povedati, da to zavarovanje seveda ni idealno in da ga je potrebno spremeniti ter s posebnim zakonom normativno uokviriti in dograditi tudi zaradi negativnih posledic tranzicijske privatizacije, ki je še dodatno ustvarila kar pestro paleto socialnih stisk. Dejstvo pa je, da so prav ta privatna sredstva, pridobljena skozi uveljavljen sistem dodatnega prostovoljnega zavarovanja, ohranila naš zdravstveni sistem v primerjavi z enakimi sistemi v vzhodnoevropskih državah, relativno uspešen in stabilen ter, kar je tudi zelo pomembno, makroekonomsko gledano za finančno zmožnost države, še kako potreben.

Poleg velike solidarnosti, ki je vzpostavljena v našem modelu obveznega socialnega zdravstvenega zavarovanja je tudi vzajemnost med zavarovanci še kako potrebna. SLS ne podpira eksperimentiranja, kot ga prinaša BK z dodatnim zdravstvenim davkom, kar ni nič drugega kot krepko dvignjena prispevna stopnja in to le za zavarovance.

In na čem naj potem po vašem mnenju temelji "reforma"?

Reforma, če se sprijaznimo s tem izrazom, mora temeljiti na natančni analizi stanja, tako finančnega kot organizacijskega in ne more temeljiti na recimo subjektivnih ocenah, kar si je marsikje privoščil sestavljalec BK, npr., ko govori o prihrankih ob centralizaciji razpisov. Predlogi

reformnih sprememb bi morali biti konkretni, jasni in določni, v kolikor ima predlagatelj pristen in resen namen ob odprti razpravi in na temelju dodatnih predlogov oblikovati dokončno verzijo reforme, ki bo uporaben temelj za pripravo zakonskih določil. Vse preveč pomembnih zadev je v celoti odprtih oz. ponujenih v nedodelani obliki. Tako po našem mnenju pri tako pomembni zadevi kot je zdravstvena reforma pač ne more iti. Ob nedorečenih predlogih ni mogoče voditi konkretne razprave oziroma predlagati konkretnih sprememb.

Razlogov za reformo je vsekakor dovolj, vendar pa po vašem mnenju precej drugačnih od tistih navedenih v BK. Bi jih predstavil še bralcem?

Seveda, lahko kar po vrsti. Nepriemernost posameznih zakonskih rešitev, potreba po jasnejši opredelitvi vloge države pri zagotavljanju enakih pogojev za vse državljane za doseganje boljšega zdravja, neusklajenost zdravstvenega varstva s področjem sociale, dosedanja nenačrtani razvoj kapacitet, ki je še vedno premalo obvladljiv in zato slabo voden, izjemno velika neenakost v dostopnosti do posameznih dragih zdravstvenih storitev, povsem neustrezen in nezadosten nadzor nad kvaliteto zdravstvenih storitev, neustrezna funkcionalna in finančna povezanost posameznih nivojev zdravstvenega varstva in regij, popolna netransparentnost financiranja zdravstvenega varstva, zastarelost opreme in njena neracionalna izraba, neustrezne in premajhne kompetence managementa, nedokončan proces privatizacije, nedorečenost samoplačniških ordinacij, nedorečenost partnerskega dogovarjanja, ki pa ga moramo ohraniti, pravna neurejenost področja prostovoljnih zavarovanj.

Pravite, da iz BK ni mogoče dobiti odgovora še na nekatera druga zelo pomembna vprašanja. Katera?

Kar nekaj jih je. Ali namerava predlagatelj zamenjati dosedanja dogovorna, socialni sistem zdravstvenega zavarovanja z etatističnim, na kar kaže cela vrsta predlaganih rešitev? Ali bo prišlo in do kakšnih sprememb v pravicah zavarovancev? Ali res ne bo doplačil? Kateri zakoni oziroma predpisi bodo popravljeni oz. pripravljene na novo? Kakšne so nove vloge in dolžnosti do sedaj pomembnih nosilcev odločanja in delovanja v sistemu zdravstvenega varstva?

Opredelitve do vseh teh vprašanj

so v BK zelo splošne in nedorečene, mestoma celo zavajajoče, kar seveda ne prispeva k verodostojnosti. Hkrati veje iz BK duh, kot da je bilo do sedaj v zdravstvu vse narobe, vse nepravilno, nobene enakosti in solidarnosti in to še posebej zaradi dodatnega prostovoljnega zavarovanja. Za tako oceno je lahko posredi neznanje, napačna ocena, lahko pa seveda tudi nameren ter natančno določen politično ekonomski interes skupine ljudi, ki bi na vsak način rada dobila vpliv nad veliko vsoto finančnih sredstev, pri tem pa vpliv javnosti oz. zavarovancev pustila ob strani.

V BK se nadalje pojavljajo nesmišelnost trditve kot npr.: brez solidarnosti pri zbiranju sredstev in njihovem razdeljevanju zdravje ne more biti univerzalna pravica. Zdravje seveda ni in ne more biti pravica, ki si jo lahko zagotovimo s sredstvi in dejavnostjo zdravstvenega zavarovanja. Za to, da bo to res enaka pravica za vse moramo zagotoviti vsem enake možnosti za doseganje zdravja. In ravno tu se vse bolj oddaljujemo od tega cilja in tudi BK ne išče, kaj šele najde odgovorov v tej smeri. BK brez dvoma obljublja preveč in je na tem mestu pristop vse preveč političen. V svetu danes

namreč ni sistema, v katerem bi imeli državljani vse pravice, visoko kvalitetne in brez doplačil. Ali je kdo, ki to verjame? Po drugi strani so ekonomske možnosti države tiste, ki definirajo stopnjo solidarnosti, ki se mimogrede lahko in sme ocenjevati le znotraj javnega zdravstvenega sistema.

Za vas je torej nesprejemljivo stališče, da je bila zaradi prostovoljnega dopolnilnega zavarovanja pri nas okrnjena solidarnost?

Ja, poglejte. Zaradi ekonomskih omejitev si države pomagajo z omejitvami dostopa, izključitvijo pravic in z doplačili. Tudi pri nas se temu ne bo mogoče izogniti, zato trditve, da z večjo solidarnostjo lahko dosežemo boljšo dostopnost ter večjo pravičnost niso neutemeljene. V BK ni nikjer navedeno, kje bomo dobili vire za vse te pravice. Ob tem smo prav sedaj priča velikih sprememb v negativnem smislu na področju makro-fiskalnih pogojev, ko BDP ne dosega predvidenih 3,8%, pač pa le 2,1! Tudi planirana izguba ZZS je višja. Navedeni so več kot očitni razlogi, ki vsebinsko že takoj na začetku pred nas postavljajo veliko vprašaj o trdnih temeljih in namenih BK. BK nada-

Komentar

dr. Marjan Jereb

BELA KNJIGA – ZDRAVSTVENA REFORMA

Cilji so v glavnem samoumevni, veljajo že dolgo v večini civiliziranih državah, tudi pri nas, so usklajeni z WHO in so v celoti verjetno neuresničljivi. Manjka analiza sedanjega stanja ter iz nje izhajajoči predlogi ukrepov, (z izjemo odprave dodatnega zavarovanja). Obljube niso čisto realne, zaenkrat takih obljub še nihče na svetu ni uresničil. Manjka ocena potrebnih financ. Manjka analiza povezave sistema zdravstva z drugimi področji, ki bistveno vplivajo na zdravje (okolje, prehrana, promet, življenjski stil). Manjka vloga Zdravniške zbornice, Zdravniškega društva, Fides-a, sindikata zdravstvene nege. Bela knjiga se skoraj ne ukvarja z zdravstveno dejavnostjo kot tako, čeprav so prav tam največji problemi, n.pr. določitev mreže javne zdravstvene službe, razmejitev in sodelovanje s privatnim sektorjem, prenos dela iz bolnišnic v ambulate. Ni jasno, kako bo dosežen pravičnejši način plačevanja, razen z odpravo dodatnih zavarovanj, kako bodo skrajšali čakalne dobe brez večjih stroškov, katera preventiva mora dobiti prioriteto in zakaj. Obljublja projekte, ki so že v teku, kot nove. Na zdravnika prenaša odgovornost za administrativne ukrepe, n.pr. zamenjava predpisanih zdravil za cenejša, uvaja neenakost s plačilom za izogib čakanju in za izbiro zdravnika (ta je že zdaj zakonjena). Reforma, da bi bila res reforma, naj bi bistveno spremenila vsebino, obliko, cilje, način delovanja, ali vsaj nekaj od tega. Če bo vse v Beli knjigi uresničeno, bo edina prava novost odprava dopolnilnega zavarovanja. Vse ostalo, s cilji vred, smo že imeli ter polagoma prilagajali novim okoliščinam.



lje zelo poudarja spremembe v zavarovanju in pri tem ne rešuje nakopičenih problemov v obveznem zdravstvenem zavarovanju (obvezne osnove, redno plačevanje, absenzizem, ohranjanje avtonomije obveznega zdravstvenega zavarovanja). Neresnična je trditev, da skoraj nikjer v EU ni doplačil. Zelo problematična je trditev, da bomo sredstva dopolnilnih zavarovanj nadomestili z dodatnimi zavarovanji. Radi bi to videli v družbi, kjer je kupna moč zaenkrat šibka (dodatno je pri obeh zavarovalnicah sedaj zavarovanih le 3000 ljudi) in ko v praksi marsikdo kaj hitro lahko najde poznanstveno vez in si pomaga na ta način. Dodatno zavarovanje pa je vprašljivo tudi s stališča potrebe, saj bomo po izhodiščih iz BK tako ali tako imeli zagotovljeno vse v okviru obveznega zavarovanja! Kako pa je s tako zlorabljeno besedo "pravičnost" skozi celotno gradivo BK v primeru

dodatnega zavarovanja za čakalno vrsto, bodo ugotovili ob vseh realnih dejstvih v okviru zdravstvenih dejavnosti finančno šibki in brez zvez, ki bodo še bolj časovno odrinjeni od uveljavitve te ali one zdravstvene storitve (Je to pravično?). Še bolj problematično in če hočete moralno vprašljivo iz moralnih razlogov, o katerih je v knjigi toliko govora, je uvajanje vseh ostalih vzporednih zavarovanj. Najprej obljuba, da dobiš skozi javni sistem vse oz. "skoraj" vse, nato se moraš kljub temu še dodatno zavarovati. V bistvu gre za ukinitve solidarnosti. Ob problemih s kadri, prostori, organizacijskimi nedorečenostmi bodo vzporedna zavarovanja povzročila zelo resne posledice. Menimo, da tako kot se obnašamo sedaj pri nas, tudi v zdravniškem cehu, za take oblike zavarovanj še nismo zreli. Vzporedna zavarovanja pa bodo poleg vsega še sama po sebi stimulirala izvajalce k ustvarjanju

čakalnih vrst.

Sklicevanje na slabo oceno WHO je glede na novo in nedorečeno metodologijo neumestno in je v bistvu manipulacija z javnostjo.

Kaj pa mnenje, da v Sloveniji nimamo pravih privatnih zavarovalnic?

To preprosto ne drži! Zavarovalnici, ki izvajata prostovoljna zavarovanja sta privatni, nista ustanovljeni s strani države. Resnici na ljubo je potrebno povedati, da so bili s strani politikov prisotni poizkusi, ki bi pomenili resnično omejevanje dostopnosti.

Vprašanje zakaj prostovoljno zavarovanje, če je boljše obvezno, je zavajajoče. Že prej smo omenili, da je bilo v začetku samostojne Slovenije mogoče ob finančnem stanju in možnosti države ohraniti zdravstvo relativno urejeno le na način vzajemnosti skozi prostovoljno dodatno zavarovanje. Pogledati je

potrebno le nekaj nam sorodnih tranzicijskih držav vzhodne Evrope in kaj hitro dobimo potrditev, da je bila uvedba tovrstnega dodatnega zavarovanja dokaj smela rešitev. Izhod za ohranitev relativno urejenega zdravstva pri nas je bil in bo brez nepotrebnega populizma tudi v bodoče v pridobitvi znatnega deleža privatnih sredstev. Poudariti je potrebno, da kasneje vseh 11 let ni bilo, niti s strani vlade niti s strani delodajalcev, celo s strani zavarovancev v skupščini ZZZS, pripravljenosti in potrebe po spremembah v smislu solidarnosti.

Nov prispevek, ki ga uvaja BK, je nepoznan pojem. Možno ga je predpisati za nov program. Novega prispevka za doplačila pa ne bo mogoče predpisati, ker naj bi jih zakon ukini! Torej. Nalijmo si čistega vina in govorimo o povišani prispevni stopnji. Zakaj dodatne obremenitve le delavcem, upokojencem in drugim zavarovancem,

Komentar

Prim.doc.dr. Zmago TURK, dr.med., član sveta SLS

ZDRAVSTVENA REFORMA - REFORMA ZARADI FORME?



Da slovensko zdravstvo nujno potrebuje določene spremembe, je jasno vsem tistim, ki se ukvarjamo tako s politiko zdravstvenega varstva, kakor tudi uporabnikom. Dolge čakalne dobe, nered pri naročanju v ambulante, zmanjševanje pravic uporabnikov, nedorečenost pri invalidskem upokojevanju, silijo uporabnike zdravstvenega varstva v razmišljanje in reformo.

Kronično pomanjkanje finančnih sredstev, netransparentnost slovenskega zdravstvenega sistema, nedorečenost pri izpolnjevanju nacionalnega programa, dokazujejo izvajalcem zdravstvenega varstva potrebo po reformi.

Vprašanje pa je, kakšni in kdaj?

Nova Bela knjiga prikazuje izredno naporno in natančno

delo skupine strokovnjakov, ki so programirali zdravstveno reformo v bližnji prihodnosti. Knjigi je treba priznati, da je nekatere statistične podatke prikazala tako, kot še doslej nikoli nihče. Vendar gre knjigi kar dosti zamer. Predvsem niso jasno postavljeni cilji, ali se želi reformirati zdravstveno zavarovanje in zbiranje finančnih sredstev za zdravstveno varstvo, ali pa reformirati zdravstveni sistem. Slovenija je k sreči s svojimi zakoni o zdravstvenem zavarovanju in zdravstveni dejavnosti od leta 1992 preživela najhujše obdobje po osamosvojitvi. Podobne tranzicijske države so v nekaj letih zlomile svoj zdravstveni sistem, ko niso ločile finančnih sredstev od integriranega državnega proračuna. Finančna sredstva predvidena leta 1992 in pozneje z razširitvijo, ob postavitvi Vzajemne zavarovalnice, v zadnjem obdobju več ne zadostujejo za razvoj in ohranitev zdravstvenega sistema. Demografske spremembe, ko se nam povečuje število starejših ljudi in zmanjšuje rojstvo, zahteva energično prestrukturiranje zdravstvenih izvajalcev. Da bi se to lahko zgodilo, je nujno potrebno prioriteto zapisati mrežo zdravstvenih izvajalcev, tako na primarnem, sekundarnem kakor tudi na

terciarnem nivoju. Potrebno je dogovoriti stopnjo zasebnega dela, ki bo ob prehodu v Evropo prešel pod popolnoma nove zakonitosti. Evropa ima celotno primarno zdravstveno varstvo v zasebnem delu. Na nivoju sekundarnega zdravstvenega varstva bo treba analizirati potrebo po številnih bolnišnicah, analizirati njihovo prioriteto, predvsem pa izvršiti standardizacijo in klasifikacijo bolnišnic. Tercialni nivo ne more biti vezan zgolj na osrednjo klinično ustanovo v Ljubljani, potrebno je podpirati vsaj še en terciarni klinični center skupaj z razvojem Medicinske fakultete v Mariboru kot dopolnilo Medicinski fakulteti v Ljubljani. Le-ta ne zmora došolati dovolj zdravnikov, ki jih potrebuje slovensko zdravstvo v bližnji prihodnosti. "Uvažanje zdravnikov iz drugih držav in drugih nacionalnosti" ni dolgoročna perspektiva slovenskega zdravstva, ne na področju strokovnosti, še manj pa na področju ohranjanja slovenske nacionalne identitete. Cilji, ki so zapisani v reformi, kot so: dostopnost, enakost, prjaznost so premalo dorečeni, da bi lahko vzbujali zaupanje v reformo. Potrebno bo ovrednotiti kvaliteto dela, predvsem pa oceniti vred-

nost dela v zdravstvu. Doslej smo financirali izvajalce zdravstvenega varstva, odslej moramo financirati programe. Osnovna zamera z moje strani je etatizacija in centralizacija oblasti znotraj zdravstva. Ne omenjajo se regijski pristopi, še manj pa potrebe po dispergiranosti strokovnosti na vseh nivojih zdravstvenega varstva. Restrikcije, ki že sedaj posegajo v pravice zavarovanca, bodo v največji meri padle na ramena osnovnega zdravstvenega izvajalca, to je zdravnika. Zato je potrebno, da le-ti aktivno sodelujejo pri programiranju, predvsem pa pri izvajanju reforme.

Iz vsega gornjega se mi zdi, da je sedaj predlagana reforma zgolj zaradi forme. Zaradi aktualnega stanja znotraj zdravstva bodo potrebni reformatorski posegi, vendar le-ti morajo biti dogovorjeni, programirani in ciljani, predvsem pa sukcesivni. "Bela knjiga" je lep primer natančnega in obširnega dela, vendar gledanega zgolj iz pozicije oblasti in potrebe po reformi. Sam menim, da je potrebno predloge Bele knjige jemati resno, jih analizirati, uporabiti veliko pozitivnih predlogov, vendar jo je potrebno prej dogovoriti v izogib popolnega zloma slovenskega zdravstva in reformatorskih predlogov.



delodajalcem s sedaj že jasno opredeljeno lastnino pa nič. Pono-ven, v nebo vpijoč primer nesolidarnosti. Povsod v EU in tudi pri nas so bile obremenitve do sedaj enakomerno razporejene (50 : 50); vsak je prispeval polovico. Predlog BK to ruši in v celoti prizanaša novim kapitalistom. Prizadeti bodo tudi upokojenci, ki bodo morali prispevati bistveno več, čeravno so trditve predlagatelja drugačna, a zavajajoča!?

Prihranki, ki jih predvideva BK na račun centralnega naročanja so vprašljivi, sploh pa se ne bodo zgodili ZZZS, pač pa izvajalcem. Tudi model financiranja po DRG, ki je napredek, vsaj za nekaj časa pomeni le prerazporejanje denarja med bolnišnicami po ustrežnejšem ključu, izdatki pa se ne bodo zmanjšali.

Zaposlitve novih zdravnikov oz. stroški zanje so izračunani napačno, saj ne upoštevajo, da bodo ti zdravniki tudi delali in s tem trošili. Sploh pa je povsem zgrešeno dejstvo, da ni izdelana mreža zdravstvenih zavodov in ambulant, pri tem govorimo o novih zaposlitvah, ne vemo pa, kje so ozka grla in kje rabimo največ novih zdravnikov.

Predlogi iz BK s povečevanjem prispevnih stopenj potrebujejo dodatne izračune, kajti težko verjamemo, da bodo makro-ekonomisti pristali na 1,2% povečanje BDP javnih financ, medtem ko so zahteve ob priključevanju EU nasprotno. Še bolj zaskrbljujoče pa je dejstvo, da zadnji podatki kažejo na močna odstopanja od predvidenih povečanj BDP v letošnje letu, prav tako bo izguba ZZZS bistveno večja. Vse odgovorne za to je potrebno še kako prevetriti v kolikor ne želimo eksperimentirati in zgolj uveljaviti svoje volje (volje predlagatelja). Povsem nesprejemljivo za SLS je, da se tako kot izhaja iz BK planira izguba v ZZZV še vse tja

do leta 2010 in sprašujemo se ali naj bo to cilj in rezultat reforme sistema. Prevelike nedorečenosti in nejasnosti na področju pravic, ki se enkrat ne bodo manjšale ali pa se bo njihov obseg še povečal, drugič pa naj bi se po predlaganem začele v kratkem zmanjševati, bo potrebno odpraviti. Prav tako bo potrebno odpraviti tudi nejasnosti na področju doplačil, ki naj bi disciplinirala zavarovance. Doplačila v tem smislu nimajo nobenega vpliva kajti na razmišljanje zavarovanca vplivajo le pri prvem obisku, kasneje je v celoti prepuščen napotitvam zdravnikov, ki mu s tem celo povzročajo dodatne stroške, velikokrat tudi nepotrebne.

Kaj bi potemtakem po vašem mnenju v BK med drugim morali določiti?

Najnižjo prispevno stopnjo za podjetnike, obrtnike, itd., v prispevno stopnjo všteti tudi druge dohodke, razmejiti obvezno zavarovanje od obveznega zdravstvenega zavarovanja tveganja, ki so zavarovana po zakonu o avtomobilskem zavarovanju, uvesti doplačilo za velika tveganja, v obvezno zavarovanje v celoti vključiti vse brezposelne, osebe brez prihodkov, upokojence z varstvenim dodatkom, oprostitev doplačil otrokom, šolarjem, študentom, za preventivne storitve, preprečevanje nalezljivih bolezni, za nujne storitve, za načrtovanje družine.

Morali bi uvesti tudi limite doplačil glede na njihove dohodke in uvesti različne možnosti doplačil. Na ta način bi v sistemu ohranili več solidarnosti, ohranili bi na temelju vzajemnosti zasebna sredstva in ne bi tako drastično posegli v javne finance ter finančno stanje ZZZS sanirali veliko prej kot to predvideva predlagatelj.

Prav tako bi bilo potrebno doseči znižanje nadomestil za plače v času začasnih bolezenske odsotnosti na raven ki je primerljiva z državami EU ter časovno omejitev trajanja začasnih odsotnosti z dela, kot imajo to urejeno v EU.

Vse naštetu v BK ni predvideno, zaradi česar so potrebne dopolnitve.

Ob vseh omenjenih nedorečenostih in odprtih vprašanjih BK v celoti opušta partnersko dogovarjanje, s predpostavko, da je neučinkovito in napoveduje povečanje vloge države!? V SLS smo prepričani, da je to velika napaka in odklon od v EU vedno bolj uveljavljene potrebe po partnerstvu in subsidiarnosti. Lahko rečemo, da je tovrsten pristop predlagatelja velik korak nazaj k uveljavljanju modela etatičnega urejanja zdravstvene politike in s

tem zdravstvenega varstva v celoti. Predlagatelj je v tem smislu sam s sabo v velikem protislovju, saj se istočasno zavzema za pravice posameznika. Povsod v svetu je veliko tega prepuščeno t.i. civilni družbi, ki mora ob protokoliranem dogovarjanju odločati o vseh problemih, tudi o prioritetah, za katere se je v preteklem letu ob polemikah ministra za zdravje z javnostjo izkazalo, da so povsem nedorečene. Veliko, novo, vendar prav tako nedorečeno vlogo naj bi imel zdravstveni svet, torej stroka. Taista stroka, ki se v naših razmerah ni sposobna ukloniti in dogovoriti niti ob povsem jasnih kazalcih manjše potrebe na področju pediatrije in ginekologije!? Rešitve predvidene v BK resnično niso nič kaj optimalne, so slabe in jih je potrebno dopolniti.

Povsem nesprejemljivo pa je to, če govorimo o reformi zdravstvenega varstva, kar naj bi BK bila, da se vprašanj in nujnih ter potrebnih sprememb v sistemu zdravstvenih dejavnosti sploh ne loteva, niti jih ne vključuje v posamezne cilje in strateške rešitve. Brez krepkega vstopa v zdravstvene dejavnosti pa

je reforma lahko bolj lepa želja kot pa stvarno pričakovanje.

Gospod Brencič, hvala za vašo natančno pojasnila. Morda še beseda za zaključek?

Moje videnje vsebine predloženega gradiva BK in s tem ugotovitve želim zaključiti z mislijo, da si mora država ob reformi in z njo zagotoviti dolgoročno stabilnost sistema, ljudje pa morajo natančno vedeti kaj jim reforma prinaša oziroma kaj jih čaka v daljšem obdobju. Na to pa ni v Beli knjigi najti niti slučajno ne pravih odgovorov ne optimistično realnih ukrepov, zato jo je treba krepko prevetriti in k njeni dodelavi in dopolnitvi povabiti številnejšo in predvsem domačo strokovno pomoč. Vprašanje stanja in perspektiv v našem sistemu zdravstvenega varstva se ne more reševati poenostavljeno s povsem odvečnim političnim marketingom, temveč z veliko večjo vključenostjo celotne politične in družbene javnosti s poudarkom na tem, koliko in kaj zmora država oziroma koliko in kaj zmoremo za lastno zdravje doprinesiti tudi posamezniki.

Komentar

Janez Remškar, dr. med.

BELA KNJIGA-ČRNA

PERSPEKTIVA ZDRAVSTVA

Spremembe v zdravstvu so potrebne. Potrebne so v organizacijskem smislu ker nimamo izdelane niti mreže zdravstvenih zavodov in splošnih ambulant, ne sistema delitve dela med različnimi nivoji, ki bi zagotavljal vsem prebivalcem Slovenije enako kvalitetne storitve in enako dostopnost tudi do najzahtevnejših zdravstvenih storitev. Enako nujne so spremembe na področju financiranja, tako v smislu pridobivanja novih sredstev kot tudi v preglednejšem načinu delitve denarja med izvajalce. Spremembe pa so v enaki meri potrebne tudi v zavesti prenekaterega zaposlenega v zdravstvu, kjer bi moral biti stalno prisoten duh humanosti, žal pa se tudi tu, tako kot povsod v naši družbi razrašča liberalizem.

V tem smislu je napisana tudi Bela knjiga, ki ji je glavno vodilo, kako odpraviti samostojnost zdravstvenega zavarovanja, kako pripeljati vsa sredstva pod okrilje ministrstva oziroma države, ki naj bi bilo edino sposobno učinkovitega ukrepanja in delitve denarja na podlagi strokovnih usmeritev. Ukinja se odločanje zavarovancev in delodajalcev o lastnih sredstvih za zdravstveno varstvo, ukinja se soodločanje izvajalcev o prioritetah, uvaja se prispevek, za katerega bo potrebno plačati dohodnino. To so le nekatera dejstva, ki izhajajo iz zapisanih usmeritev v Beli knjigi. Nujno potrebno je podaljšati razpravo, ki naj istočasno postane demokratična, argumentirana ter podkrepljena z izračuni in na podlagi tega bistveno spremeniti usmeritve reforme.



Prof. dr. Andrej Umek

SLOVENIJA NA PRAGU POSTINDUSTRIJSKE DRUŽBE



Mesec september je bil izredno bogat na politično relevantnih temah. Če omenimo samo najpomembnejše med njimi, je to na primer na zunanje-političnem področju vprašanje odnosov z sosednjo Hrvaško, ki vsak ponujeni kompromis spremeni v nove zahteve do Slovenije. Odrpota ostaja temeljna dilema, kako se upreti plazju neupravičenih zahtev in provokacij in ob tem braniti nacionalne interese ter ohranjati odprta vrata za dobrososedsko sodelovanje. Na notranje političnem področju bi to lahko bili ponujeni koncept zdravstvene reforme in seveda referendum o zapiralnem času trgovin. Prva zato, ker je zdravstvo v vsaki državi pomembna tema, saj prej ali slej zadeva vsakega od nas. Nadalje odpira vprašanje, kaj potrebujemo in kaj si lahko privoščimo ter zahteva odgovor, kje se končata solidarnost in vzajemnost in se začneja osebna odgovornost tudi na tako občutljivem področju, kot je zdravstveno varstvo. Pri referendumu o zapiralnem času trgovin seveda ne bi smelo toliko biti v ospredju vprašanje ali bodo te in one trgovine v nedeljo zaprte ali odprte, temveč predvsem, kako smo do te odločitve prišli. Referendum je namreč potrdil, da lahko v Sloveniji angažirana manjšina, ki znaša borih 12-13 % volilnega telesa sprejme odločitve, ki so zavezujoče za vse. Pomembno politično vprašanje je, ali je to res demokracija, ki si je želimo.

Kljub teži in pomembnosti pravkar navedenih političnih tem in mogoče še katere, ki je nisem omenil, sem mnenja, da pripada naziv politične teme meseca 2003 **gospodarski krizi v Sloveniji**. Zato je seveda več razlogov. Prvič je tukaj dejstvo, da je skrb za zagotavljanje primerne gospodarske rasti osnovni smisel političnega delovanja v vsaki državi in ob vsakem času. Ob ustrezni gospodarski rasti država namreč z lahkoto rešuje druga pereča politična vprašanja, kot so zdravstvo, pokojnine, socialna varnost idr. V recesiji ali celo v

gospodarski krizi država ni sposobna zagotavljati niti najosnovnejših pridobljenih in celo zasluženih pravic. Zato bi morala biti vprašanja povezana z izhodom iz gospodarske krize osnovna tema političnih debat in načrtovanja. Vendar se o tem problemu direktno in odkrito sploh ne pogovarjamo. Vtis imam, da prevladuje mnenje, da če problema ne bomo hoteli videti, problema dejansko ni. Tako se obnašata tako vladna stran kot tudi opozicija. Obe opisujeta sedanjo gospodarsko situacijo v Sloveniji kot zmanjševanje pričakovane gospodarske rasti, ki zahteva prilaganje izhodišč za proračuna 2004 in 2005. Vladna stran, posebno njeni finančni in gospodarski resorji vneto zatrjujejo, da je to posledica gospodarske recesije pri naših najpomembnejših gospodarskih in trgovinskih partnerjih. Skratka za nezadovoljivo stanje so krivi drugi, samo mi ne. Pri nas ni nič narobe. In ker je temu tako, ni potrebno in bolje je, da sploh ne gledamo, kaj se dogaja doma, kaj šele da bi si priznali gospodarsko krizo. Ko bodo okrevala njihova gospodarstva, bo tudi naše in spet bomo uživali primerno ekonomsko rast. Opozicija govori, da so bila izhodišča za proračun postavljena previsoko, torej zopet postavlja samo vprašanje proračuna in njegovih izhodišč ter ne govori o realni ekonomski situaciji. Nadalje trdi, da vlada ni prisluhnila njenim tozadevnim opozorilom, spregledujejo pa, morda tudi namenoma dejstvo, da je država med tem zdrknila v gospodarsko krizo. Mogoče tudi zato, ker prinašanje slabih novic nikogar ne naredi popularnega.

Dobra politika seveda ni v tem, da samo ugotavljamo, kaj je vse narobe in je predvsem v tem, da se dajejo pobude in predlogi, kako nastalo situacijo izboljšati in trende preokreniti.

Nemški politični teoretik Karel-Rudolf Korte je to zakonitost izrazil z: "Uspešna je samo tista stranka, ki ima moč, da nek družbeno pomemben problem izrazi politično". Vendar šele, ko si priznamo, da obstaja nek družbeno pomemben problem, ga lahko izrazimo politično, torej iščemo in najdemo rešitve zanj in si prizadevamo ustvariti dovolj širok politični konsenz, ki bo omogočal realizacijo predlaganih rešitev. Seveda pa je izredno težko iskati rešitve za nekaj, kar nočemo videti. Ima pa to stališče tudi prijetno stran. Ni potrebno ugotoviti, da so ukrepi sedanje ekonomske politike neprimerni in neučinkoviti. Tudi ni potrebno postaviti morebitne osebne odgovornosti za obstoječi gospodarski red, pa naj gre tu za opustitev potrebnih ukrepov, ali ker so bili izvedeni ukrepi napačni in ne vzpostavljajo učinkovitega gospodarskega reda tudi v novi gospodarski situaciji. Ne glede na to, kako se bo

SLS odločila, torej ali bo priznala, da je v Sloveniji gospodarska kriza ali pa bo zastopala stališče, da je gospodarska rast sicer nezadovoljiva, vendar o gospodarski krizi pri nas ne govorimo in tudi ne bomo govorili, mora analizirati vzroke, ki so vodili do gospodarske krize in predlagati ukrepe za izhod iz nje, seveda če hoče biti kot politična stranka uspešna.

Glavni vzrok za nastanek gospodarske krize v Evropi, Severni Ameriki in drugot je predvsem neuskkljenost gospodarskega reda in instrumentov gospodarske politike z prevladujočima megatrendoma: globalizacijo in prehajanjem razvitejših svetovnih gospodarstev, med njimi tudi slovenskega, v družbo znanja. To trditev dokazuje dejstvo, da ZDA, kjer so bili uspešnejši v prilagajanju megatrendoma, v drugi polovici letošnjega leta izhajajo iz recesije in izredno hitro povečujejo svojo gospodarsko rast in da se na drugi strani v drugače gospodarsko najmočnejši evropski državi Nemčiji, kjer ni bilo ne pripravljenosti ne volje za prilagoditev, gospodarska kriza pogloblja in zaostruje. Nauk za Slovenijo iz tega dogajanja bi moral biti jasen.

Proti gospodarski recesiji je potrebno delovati na dveh ravneh: kratkoročno s stabilizacijo proračuna in investicijami v infrastrukturo, ki naj bodo nek motor gospodarske rasti in srednjeročno, na žalost to ne gre hitreje, s prilagajanjem megatrendoma.

Vlada si nedvomno prizadeva za kratkoročne ukrepe "prilagajanja realni gospodarski situaciji", saj krize vendar ni, in ima pri teh ukrepih bolj ali manj tudi podporo ekonomske stroke. Vendar ker gospodarske krize ni ali je nočemo videti, v celoti izostajajo ukrepi, ki bi delovali srednje in dolgoročno. In vendar so ravno ti ukrepi tisti, ki bi morali Sloveniji zagotoviti mesto med razvitimi državami v prihodnosti. Od njih zavisi naša prihodnost in naše mesto v svetu.

Če si pogledamo gospodarske statistike preteklih let, lahko ugotovimo, da je Slovenija uživala nadpovprečno rast BDP, da je bilo torej z vodenjem gospodarske politike vse v redu in da sedanje krize ni nič napovedovalo. To slednje seveda ne drži. Gospodarska rast je bila pogojena s tranzicijo in vključevanjem v evropski gospodarski prostor, torej s procesi, ki se iztekajo in ugašajo. Na drugi strani pa je dodana vrednost na zaposlenega, merilo sposobnosti prehoda v postindustrijsko družbo, stagnirala. Ta kazalec je gospodarsko krizo nedvomno napovedoval, do nje pa je prišlo, ko so tudi drugi motorji gospodarske rasti opešali. Ker Slovenija ni sprejela spodbujevalnih ukrepov za rast dodane vrednosti na zaposlenega ali so bili ti neučinkoviti, je prišlo do gospodarske krize. To se da sicer kratkoročno lajšati, kar vlada tudi dela, resnično zdravljenje pa je

možno samo srednje in dolgoročno, s čemer pa sploh še začeli nismo. To pomeni znatno zamujanje, ki ga bo težko, vendar ne nemogoče nadoknaditi. Potrebni ukrepi, torej ukrepi, ki naj jih SLS predlaga, morajo iti predvsem v treh smereh.

Prvič Slovenija mora razviti svoj nacionalni inovacijski sistem in se vključevati v nastajajočega evropskega, ki je vsaj v grobih zamislih podan z lizbonsko - barcelonskimi sklepi Predsedstva EU. Ker evropski inovacijski sistem nastaja le počasi in neodločno, vzrok za to so verjetno prevelike razlike v nacionalnih sistemih vodilnih tehnoloških sil na Stari celini, mora Slovenija, ob hkratnem prilagajanju evropskemu, razvijati svoj nacionalni inovacijski sistem. To pomeni usklajevanje ukrepov na področju šolstva, predvsem visokega, znanosti in gospodarstva z enim samim ciljem, to je nastankom uspešno delujočega inovacijskega sistema. Vsi načrtovani ukrepi in reforme morajo prispevati k realizaciji tega cilja.

Drugič Slovenija mora sprejeti ukrepe, ki bodo zagotavljali razvoj zadostnih in dovolj kvalitetnih človeških virov na področjih, ki lahko pomembno prispevajo k dvigu dodane vrednosti na zaposlenega in pravočasnemu ter gladkemu prehodu v ekonomijo znanja. Podatki, ki govorijo, da nam ravno na teh področjih primanjkuje človeških virov, da je število nezasedenih in možnih delovnih mest že skoraj tako veliko kot število nezaposlenih, mora spodbuditi zaskrbljenost in odločno ukrepanje.

In končno tretjič, če se naj gospodarstvo vključi v inovacijski sistem nujno potrebuje boljše pogoje za investicije v intelektualno lastnino in nove tehnologije. Spodbude morajo biti namenjene bolj bodočnosti, razvoju in inovacijam in manj posledicam preteklih napak, kot so nerentabilne delovno intenzivne proizvodnje.

Prepričan sem, da je del poštene in dobre politike stvari poimenovati s pravo besedo.

Zato je potrebno priznati, da imamo v Sloveniji gospodarsko krizo. Ta ne bo prešla sama od sebe, ker je to kriza prehoda med klasično industrijsko in postindustrijsko družbo. Zato potrebujemo ukrepe.

SLS jih mora predlagati in se za njih zavzemati. To smo dolžni našim volivcem in še bolj našim in njihovim otrokom. Gre preprosto za bodočnost naše države. Ne smemo pristajati na znano reklo: "Za nami je lahko potop". To ne bi bilo skladno z moralno - etičnimi izhodišči, na katerih SLS in druge sestrške ljudske stranke v Evropi gradijo svojo politiko.

Barbara Gračner

METOD FON: "Skupaj moramo držati!"

Ko sem se z nekaterimi našimi poslanci pogovarjala o vsebini nove številke "cajtnga", kot smo v dneh nastajanja tega čtiva "delovno" imenovali SLS-odmev, mi je naš "tminski" poslanec Ivan Božič dal krasno idejo, ki se je v njegovem lepo spevnem narečju uvodoma glasila nekako tako: "Benki boš gavarila le a ta vejčih!?" Pri tem je imel v mislih, da bi bilo imenitno predstavljati tudi "male" ljudi "velike stranke". In "mali ljudje" se že po prvih minutah pogovora izkažejo za "velike". Prastara, v praksi potrjena modrost. Tudi tokrat.

Volče, največje gručasto vaško naselje na zahodnem robu Tolminske kotline s 519-timi prebivalci (no ja, mogoče je danes, ko to berete, že kakšen več), so dom **Metoda Fona**. Človeka, ki ga dobro pozna in izjemno ceni, lahko rečem, kar večina prebivalcev širšega Tolminskega področja in ki ga nedvomno morate spoznati tudi vi. Pa se odpravimo. Domačije – s strnjeno zazidavo hiš primorskega tipa – so ohranile mnogo prvotnih značilnosti, čeprav so bile v prvi vojni v celoti porušene. Polja so razdeljena na dolge in ozke pasove, na rahlo nagnjenih vršajnihter jasah proti Soči in zamočvirjenem svetu pod Bučenico. Vidi se, da so Volčani živinorejo že močno opustili in se zaposlujejo v podjetjih, največ v Tolminu, pa tudi drugod.

Metod Fon živi skupaj s starši in svojo družino na stari domačiji, tik zraven pa že raste nova hiša.

Žena Jana, sin Jernej, ki je že v drugem letniku srednje šole ter dvojčka, sedmošolca Andrej in Dajana, svojega "tata" ne vidijo prav dosti. Vsaj čez dan ne. Marsikdaj tudi ponoči divja okrog. In ob nedeljah. Ali pa na praznik. Metod ni kakšen vetrnjak, kot bi kdo pomislil prvi hip po takšni predstavitvi. Le tako zelo pestro življenje, poklicno in tudi v prostem času, si je izbral, da marsikdo, ki ga spozna, kar "dol pade". Metod je zaposlen v tolminskem zdravstvenem domu kot reševalec. Ko sva se prvokrat slišala prek mobilca je z rešilcem ravno drvel po ozki cesti, ki se vije skozi Baško grapo – tam pa ni cesta "za se hecat", zato sva bila kratka in jedrnata, le domenila sva se, kdaj se dobiva.

Odpri, prijazen, zgovoren, ta Metod iz Volč, eden prvih članov Slovenske kmečke zveze in prvi predsednik tolminskega občinske-

ga odbora Slovenske ljudske stranke, ki je v začetkih njegovega predsedovanja in še vrsto let nato (predsednik je bil kar 10 let) zjemala tudi današnja kobariško in bovško občino. Kar dva mandata je bil tudi občinski svetnik, pred tem še član občinske skupščine, danes pa je podpredsednik občinskega odbora SLS in stoji ob strani predsedniku, Bertiju Rutarju. Nekako se predsednikovanju ne more izogniti, saj so ga izvolili za predsednika krajevne skupnosti. Pri tem se široko nasmeje in pove, da je to druga pesem. Zelo malo besed in ogromno konkretnih reševanj problemov, projektov, akcij, dogodkov.

Akcije pa je Metod vaje. Kot alpinist je preplezal že marsikatero steno, bil celo v Peruju in okusil legendarne Ande. Danes ne pleza več "samo za šport". Je tudi zanesljiv gorski reševalec in pravi, da pri tem prostovoljnem delu lahko odlično poveže poklic reševalca s svojim hobijem. In ko ga potem vprašam, kdaj si vzame čas za počitek, se spet široko smeje. "Počivam, ko spim," pravi. "Spim pa ne prav dosti." Seveda, tu je še volčanskimoški pevski zbor, svoj glas pa prispeva tudi v cerkvenem pevskem zboru. Včasih je več bral, danes pa prelista in prebere predvsem knjige, ki opisujejo našo preteklost in tiste s poljudno-znanstveno vsebino. In vsak dan Delo in redno ob izidu tudi Družino.

"Metod, kaj pa politika?" ga previdno vprašam in se že vnaprej opravičujem: "Saj veste, mimo tega ne moreva..." Spet se zasmeji, nato pa se zamisli. Na glas se sprehodi po preteklosti, malce nostalgичno se spomni časov, "ko smo vedeli, kaj hočemo, ko smo držali skupaj," z zaskrbljenostjo spregovori o ne tako davnem času: "Ko smo imeli priložnost, pa je nismo znali izkoristiti." Pa spet



V Perujski Andih, l. 1986, sestop z Alpacaja - 5947 m

prevlada njegova optimistična osebnost in zanos, s katerim zaključí najin pogovor, mi ogreje dušo: "Eh, ne bom več govoril za nazaj. Treba je gledati naprej, v prihodnost, zagnanosti mi ne manjka in še veliko je takšnih kot jaz, nikoli nisem niti pomislil, da bi naša ideja lahko kar tako zamrla, še vedno se čutim povezanega s stranko, morda še bolj, kot kdajkoli prej, ja, še vedno je motivacija za delo." Zaupa mi tudi, kdo je po njegovem mnenju v tem trenutku edini pravi kandidat za predsednika stranke in mi prepričljivo argumentira, zakaj je ena oseba, v tem primeru prav pravi predsednik, pomemben za celotno stranko. Nato naenkrat pogleda na uro in obmolkne. Pozen je že, pa še na Sveto Goro mora, ker je Jana (žena) šla že pred njim in ji je obljubil, da bo kmalu prišel za njo. "Živjo, živjo" in v odhajanju samo še: "Kot sem rekel, držati moramo skupaj!"



Z družino na dopustu

Bogdan Bradač, predsednik Zveze upokojencev pri SLS

AKTIBNO V JESENI ŽIVLJENJA

Naša Zveza upokojencev je izredno številčna in tudi aktivna, saj vsi nekdanji aktivni člani SLS, ko dopolnijo dovolj let in se upokojijo, postanejo tudi člani naše Zveze upokojencev.



Veliko upokojencev misli, da če so člani Društva upokojencev, ne smejo biti tudi člani zvez, ampak smatrajo, da so avtomatično člani Desusa, zato je tudi Desus verjetno najmočnejša upokojenska organizacija in to Desus močno izkorišča v politične namene.

ZU pri SLS sklicuje redne razširjene seje Upravnega odbora tako, da se vsake dva do tri mesece zberemo v različnih krajih po Sloveniji, kjer ponavadi predsednik občinskega odbora SLS, skupaj z županom občine, pripravi kratko predstavitev. Na sejah obravnavamo aktualne politične probleme, saj na večino sej povabimo tudi funkcionarje oz. poslance SLS v DZ.

Do sedaj se še posebno lahko pohvalimo s sprejetjem zakona o državni pokojnini, katerega pobudnica je bila prejšnja predsednica ZU, dr. Berta Jereb in tudi naša poslanska skupina. Državno pokojnino prejema okoli 5000 državljanov, ta številka se bo večala, ker se starostna meja niža. Čeprav državna pokojnina ni velika, rešuje najbolj socialno ogrožene. Do državne pokojnine imajo pravico osebe, ki so med 15. in 65. letom

starosti najmanj 30 let prebivale v RS in nimajo drugih prejemkov. S to pokojnino je SLS dosegla, da prejemo dohodke vsi, ki so bili za delo nesposobni in nimajo pravice do redne pokojnine. Izredno veliko pa je tudi kmečkih žena, ki so celo življenje delale na kmetiji, niso pa lastnice in tako nimajo pravice niti do kmečke pokojnine.

Člani ZU so izredno predani in preizkušeni člani. Zaradi svoje starosti, izkušnje in modrosti so koristni svetovalci, nimajo pa posebnih ambicij, da bi zasedli vodilna mesta v stranki in so zato pomembni člen vsake stranke.

Člani ZU pri SLS smo pripravljeni sodelovati pri vseh akcijah, ki jih stranka organizira in sodelovati v vseh organih stranke.

SLS se bi morala otresti miselnosti, da je samo kmečka stranka, saj mora v zavesti volivcev prevladati mnenje, da se stranka zavzema za vse prebivalce, posebno za tiste, ki so najbolj socialno izkoriščeni. Poseben poudarek je na slovenski zavesti, saj nam grozi z vstopom v EU ponovna asimilacija.

ZU pri SLS se je vedno zavzemala, da mora stranka izdajati svoj časopis, saj le tako lahko obvešča svoje člane o aktualnih dogajanjih v stranki. Ta želja, kakor izgleda, se bo sedaj izpolnila in upamo, da bo ta časopis zaživel.

Joško Joras, predsednik Narodne zveze

NAROD JE RAZŠIRJENA DRUŽINA



Narodna zveza uvršča med svoje prednostne naloge utrjevanje zavesti o pripadnosti slovenskemu narodu. Narod pojmuje mo

kot skupnost ljudi, ki jih povezuje jezik, skupni naselitveni prostor, skupno kulturno izročilo, običaji in navade ter skupni interesi. Želimo pritegniti čim več ljudi, ki enako čutijo in se zavedajo, da nas bodo drugi spoštovali in upoštevali le, če bomo pokazali dovolj samozavesti in odločnosti pri ohranjanju naše zemlje, našega jezika in naših skupnih koristi.

To pomeni, da mora država Slovenija poskrbeti za:

- pravične meje, v kolikor te še niso začrtane;
- država Slovenija mora obdržati

možnost soodločanja in nadzor nad vsem naravnim bogastvom: tu mislimo zlasti na obdelovalno zemljo ter na vodno bogastvo, od vrelcev, pitne vode do morske obale;

- spodbujati mora sonaravno pridelovanje hrane, ker ta postaja v svetu vedno bolj iskana in cenjena in ker ta nudi možnost za preživetje tudi manjšim kmetom, ki so zanesljivo poročstvo za ohranitev naše samobitnosti;

- vzpodbujati mora povezovanje s Slovenci zunaj meja slovenske države in se vzemati za posledno spoštovanje vzajemnosti pri obravnavanju narodnih manjšin.

Ne zaničujmo in ne zavračamo tujcev, vendar se zavedamo, da v današnjem svetu posameznik le težko uspe, če ni povezan v določeno skupnost, in za nas je narod najprimernejša vez, saj ga pojmuje kot razširjeno družino, ki naj bi najprimerneje poskrbela za vsakega svojega člana.

Dr. Marjan Vezjak, predsednik Zelene zveze

SKRB ZA OKOLJE IN DAVČNA REFORMA



Zelena zveza pri SLS se že vrsto let trudi, da bi združila ljudi, ki nam ni vseeno, v kakšnem stanju bomo našo čudovito deželo predali v roke našim otrokom.

S konkretnimi akcijami poskušamo ugotoviti pereče probleme slovenskega okolja in prostora ter družbe v celoti, opozoriti nanje in predlagati rešitve. Če se strinjate, da moramo biti bolj glasni in odmevni v okviru SLS in v družbi kot celoti, se nam pridružite. Prilagamo vabilo za naslednji dogodek.

V Sloveniji se pripravlja reforma davčne zakonodaje, ki bo začela veljati s 1. januarjem 2005.

Po uveljavitvi reforme se zaradi velikega dviga splošne olajšave predvideva izpad v višini 10 odstotkov letno zbrane dohodnine. Povečali naj bi se prihodki od davka od dohodkov pravnih oseb.

Tudi v Evropski uniji tečejo pospešene priprave na tako imenovano "zeleno davčno reformo". Predvsem naj bi se

obdavčila goriva, to zlasti velja za fosilna goriva. Danska je primer države, kjer je zelena davčna reforma dala večplastno dobre rezultate. Del te reforme so tudi tako imenovane ekološke takse. V Evropski uniji so dajatve in plačila praviloma namenjena pospešitvi uresničevanja varstva okolja in prostora ter trajnostno-uravnoteženi preobrazbi gospodarstva in družbe v celoti. Ekološko naravnana davčna politika bi lahko tudi v Sloveniji predstavljala ustrezno motivacijo za zmanjševanje onesnaževanja okolja obenem z ekonomskim in družbenim razvojem.

Kakšne takse, okoljske davke in finančne spodbude, katerih glavni cilj je sprememba okoljske zavesti, predvideva nova zelena davčna reforma. Na to vprašanje bomo skupaj poskušali poiskati odgovor na **okrogli mizi** z naslovom:

ZELENA DAVČNA REFORMA V SLOVENIJI IN NJENE POSLEDICE, ki bo v torek, 21. 10. 2004 ob 18. uri, na Beethovnovi 4 v Ljubljani.

Vabljeni!

Janez Oven, predsednik Slovenskega kluba za napredek obrti in podjetništva

DRUŽI NAS SKUPNI INTERES



Slovenski klub za napredek obrti in podjetništva je prostovoljno samostojno in nepridobitveno združenje **obrtnikov in podjetnikov in ostalih državljanov Republike Slovenije**, ki se združujejo zaradi **skupnih interesov**:

- spodbujanje članov hitrejšemu prilaganju na tržne razmere,
- spodbujanju medsebojnega delovanja kluba z vsemi zainteresiranimi,
- gospodarska prenova in oživitve slovenskega gospodarstva,
- razvijanje in spodbujanje podjetniškega okolja,
- prenos podjetniške miselnosti v šolski sistem, podjetništvo med mladimi,
- razvijanje zavesti stalnega izobraževanja,
- prepoznavanje neizkoriščenih podjetniških potencialov, razvijanje mreže sodelovanja med malimi in velikimi podjetji v Sloveniji,
- priprava zakonodaje za pospe-

ševanje investicijskega vlaganja. **Področje delovanja kluba se odraža v:**

- sodelovanju s poslansko skupino SLS in Vlado RS,
- sodelovanju v začetni fazi priprave zakonskih in podzakonskih aktov s področja podjetništva,
- sodelovanje pri obravnavi zakonodaje, ki sega na področje malega gospodarstva in obrti.

Člani kluba na delovnih sestankih obravnavajo gradivo in podajajo pripombe in predloge organom, ki pripravljajo zakonodajo na področju malega gospodarstva.

Da pa vse le ni tako formalno, se člani kluba sestanejo tudi na prijateljskih srečanjih, kjer spoznavajo lepo slovensko deželo in obiščejo prijatelje širom po Sloveniji.

Sedež:

Slovenskega kluba za napredek obrti in podjetništva je na Beethovnovi ulici 4 v Ljubljani.

POZIV ZA POUČENJE OSAMOSVOJITVE SLOVENIJE

Uvedba domovinske vzgoje v šolah sama po sebi ne bo odrešujoča, vendar je poznavanje nastajanja slovenske države, korenin in identitete slovenskega naroda med mladimi tako pomembno, da se ne gre čuditi, če vladata apatija in malodušje.

V Novi generaciji SLS smo opravili anketo med učenci osmih ozoroma devetih razredov osnovne šole in dijakov četrtil letnikov srednjih šol in gimnazij po vsej Sloveniji in razočarani ugotovili, da se pouk zgodovine večinoma zaključuje s prvimi dogodki druge svetovne vojne. Učitelji odgovarjajo, da ob koncu leta zmanjkuje časa, vendar je to slab izgovor, saj se nadamo, da bodo odločno postavili prioritete pri izbiranju tem in računamo, da je osamosvojitve Slovenije tudi za njih eden najsvetlejših in najpomembnejših trenutkov zgodovine Slovencev. Po pregledu učnega načrta za zgodovino smo ugotovili, da je za obravnavanje demokratizacije in osamosvojitve Slovenije

namenjena ena učna ura!!! Pa niti ta največkrat žal ni izpeljana. Zato smo se odločili, da na to opozorimo slovensko javnost, hkrati pa smo pričeli še zbiranje podpisov pobude ministru za šolstvo dr. Gabru, da tudi sam stori vse, kar je v njegovih močeh, da se bo primerno težo dalo tudi osamosvojitvenim dogodkom. Če ne bomo znali primerno vrednotiti pomembnih odločitev v zgodovinskih trenutkih ter ceniti, da so nekateri za našo prihodnost žrtvovali celo svoja življenja, potem seveda ne moremo primerno ceniti naše državnosti in imeti odgovornosti za prihodnost!



VEČ SVEŽINE DRAGA MLADIH 2003

Vsako leto se mladi srečamo na intelektualnem forumu Draga mladih, kjer razpravljamo, ustvarjamo in iščemo rešitve za probleme, ki nas pestijo. Letos smo Drago mladih organizirali v dveh delih: julija v Piranu in septembra v Opčinah pri Trstu. Letos je Draga mladih bila še posebej ustvarjalna - pa ne le sama s sabo in s svojimi svežimi okviri - temveč tudi s svojo vsebino. Več svežine! Govorili smo o ustvarjalnosti mladih, o izobraževanju in samozavesti. O tem, da zatiranje ustvarjalnosti in duha v mladih nikomur ne koristi. Od države lahko zahtevamo, da nam pri tem pomaga. Da tudi ona poišče ustrezne okvire za več samozavesti, za več možnosti pri ustvarjalnosti in izraznosti mladih. Da se tudi ona prilagodi zahtevam časa in pričakovanjem mladih. Za več možnosti, da pogledamo v svet in doma okrepimo korenine. Na okroglih mizah smo o



tem debatirali z predsednikom SAZU dr. Boštjanom Žekšem, dr. Edvardom Kovačem, dr. Petrom Jambrekom, dr. Alešem Debeljakom, Evelino Umek, Rudijem Šeligom, dr. Darjo Piciga, dr. Petrom Venclem in igralcem Martinom Turkom. V ustvarjalnih delavnicah smo ustvarjali in sodelovali z akademsko slikarko Veselko Šorli Puc, z Muratom & Josom, Dejanom Steinbuchom, Francijem Kekom, dr. Tonetom Jamnikom, Lojzetom Peterletom ... Večere pa smo si olepšali z Vladom Kreslinom, Matjažem Jaušnikom in Žarkom Petanom. Priprave na organizacijo naslednje Drage mladih že tečejo.

Vabimo vas, da se nam pridružite.

EVROPSKA POLITIKA NOVO GENERACIJO ŽE ZADEVA

Nova generacija je zelo aktivna na področju oblikovanja evropske politike. Ustava, ki jo Evropa sprejema, bo jutri naša ustava, zakoni, ki jih sprejemamo, nas že zadevajo. Projekte, za katere Evropa namenja podporo, že izvajamo. S svojimi aktivnostmi in posamezniki pa vplivamo tudi na odločitve evropskega parlamenta - še več - sooblikujemo programska izhodišča Evropske ljudske stranke. Na zadnjem kongresu podmladka Evropske ljudske stranke (YEPP-a) smo za njenega podpredsednika izvolili našega člana Timoteja H. Neubaerja. Timotej je danes vezni člen med članicami EU in vsemi, ki bomo naslednje leto ali še kasneje postali člani EU. Tudi v DEMYC-u (Evropski demokratični mladini), ki skrbi za izobraževanje mladih politikov imamo člana vodstva - Stanislava Megliča. Odpirajo se nam nove možnosti za izobraževanje naših članov, učenje o tem, kako delujejo evropske institucije, hkrati pa svoje izkušnje in vedenje posredujemo naprej.

EVROPSKA KOMISARKA ZA IZOBRAŽEVANJE IN KULTURO IN NOVA GENERACIJA

Na povabilo treh podmladkov (3P - Nove generacije, Mlade Slovenije in socialdemokratske mladine), ki že nekaj časa zelo dobro sodelujemo, se je odzvala tudi evropska komisarka (evropska ministrica za izobraževanje in kulturo Reding Viviane). Na odprtem srečanju za vse naše člane in druge mlade smo se 8. septembra pogovarjali o novih izzivih, ki mlade nagovarjajo na pragu novega evropskega obdobja - ko bomo ne le sodelovali, ampak tudi odločali o naši prihodnosti.

Sporočilo Nove generacije komisarki Viviane Reding je bilo sledeče: **PRIHODNOST JE V ROKAH NARODOV, KI BODO NAJVEČJO POZORNOST NAMENILI ZNANJU.**



V Novi generaciji in 3P se zavedamo, da je znanje ena izmed največjih vrednot moderne družbe in države dela velike, ne glede na številčnost njenega prebivalstva. Slovenija se tega zaveda in mlade vzpodbuja,

da se učijo čimveč tujih jezikov, si pridobivajo novih izkušenj in informacij že od prvih razredov osnovne šole naprej. Slovenija se po produkciji znanja, mednarodni vpetosti v raziskovanja in v vpetosti v projekte EU lahko kosa z državami EU. Tudi mnoge smeri univerzitetnega študija v Sloveniji so primerljive z boljšimi evropskimi in svetovnimi univerzami.

Vendar pa nas čaka mnogo novih izzivov. Mladi pričakujemo, da se bo na področju šolstva, znanosti in raziskovanja več naredilo v smeri uporabe znanja, prenosa znanja v življenje, gospodarstvo, kar je gotovo v interesu naše majhne države ... Šola naj poleg informacij mladim nudi tudi vse pogoje, da odraščajo v samostojne in odgovorne državljane, ozavešča naj o evropskih demokratičnih vrednotah in aktivnem državljanstvu.

Slovenskemu šolstvu, še posebno univerzam, bo svež evropski veter omogočil večjo odprtost za druge ideje, povečal izmenjave študentov in profesorjev ter še povišal raven našega študija.

Verjamemo, da nas bo Slovence vstop v EU - v družino evropskih narodov, kamor smo vedno pripadali



- zdramil in dal novih spodbud pri uveljavljanju celostne državljanske vzgoje, premagovanju nezaposlenosti mladih, uveljavljanju vseživljenjskega učenja, neformalnega učenja in večji aktivni participaciji mladine pri odločitvah, ki se je tičejo.

In za veliko teh spodbud se gre zahvaliti prav komisarki Redingovi. Z njo smo člani Nove generacije pri oblikovanju evropske Bele knjige že sodelovali. Prepričani smo, da bo njen trud obrodil še mnoge sadove in sodelovanja z njo se veselimo tudi v prihodnje.



Stran uredila Nova generacija - predsednica Nataša Kavaš Puc s sodelavci.

Ciril Smrkolj, predsednik SKZ SLS

DRŽAVA UKREPA PREPOČASI

Slovensko kmetijstvo se v tem trenutku nahaja v izredno zahtevnem položaju, težkem tako zaradi izpada dohodka zaradi posledic suše, kot tudi zaradi procesa vključevanje države Republike Slovenije v Evropsko unijo. V Slovenski kmečki zvezi smo na njenih organih ves čas pozorno spremljali stvari, nanje opozarjali, tako našega ministra, kakor vlado RS in slovensko javnost.

Ponoven izid strankarskega časopisa bo vsekakor priložnost, da našim članom bolj dosledno predstavljamo aktivnosti in v ta namen izkoriščamo tudi prostor v prvi številki za objavo sklepov Izvršilnega odbora SKZ SLS, sprejetih na 7. redni seji na Kmetijsko živilskem sejmu v Gornji Radgoni. Na predlog Franca Potočnika, predsednika Glavnega odbora SKZ SLS in Cirila Smrkolja, predsednika SKZ SLS je IO SKZ obravnaval posledice škod tako pozeh, toče, suše, kakor hruševega ožiga - preko 30 milijard tolarjev. Člani IO SKZ SLS so soglašali, da je zakon o odpravi posledic naravnih nesreč neoperativen in ne zagotavlja sredstev za financiranje odprave posledic škod v kmetijstvu dovolj hitro.



1. Uredba o postopkih delitve koruze imetnikom rejnih živali iz blagovnih rezerv RS zaradi omilitve posledic škode po suši v letu 2003 je neživljenjska. Obračun prejete koruze 9,00 SIT/kg in DDV ob prevzemu koruze ter 20 SIT/kg + DDV ob poročanju posledic suše in plačilo manipulativnih stroškov, ki jih morajo kriti uopravičenci sami, pomeni, da bo koruza kot pomoč, prevzeta na razdelilnem mestu, stala upravičenca po naših ocenah od 36 do 42 SIT/kg v vrečah. Sprejemljiva cena je interventna cena, kot v EU in enotni manipulativni stroški za vso državo.
2. SKZ SLS zahteva takojšnjo izplačilo pomoči za odpravo posledic suše, toče, pozeha in hruševega ožiga ter tudi takojšnje izplačilo akontacije za ukrepe kmetijske politike za leto 2003.
3. SKZ SLS poziva Ministrstvo za delo družino in socialne zadeve, Ministrstvo za zdravje in Ministrstvo za finance, da izdelajo jasna navodila upravičencem po škodi v kmetijstvu za odpis obveznosti iz naslova pokojninsko - invalidskega zavarovanja, zdravstvenega zavarovanja in zmanjšanje katastrskega dohodka. Predlagamo, da se odpis opravi vsem prizadetim kmetom brez predhodne individualne zahteve, tako kot je to omogočal prejšnji interventni zakon.
4. IO SKZ predlaga Vladi RS, da nadaljuje s postopki ustanovitve vzajemne kmetijske zavarovalnice ter rizičnega sklada za pokrivanje škod naravnih nesreč v kmetijstvu in s tem zagotovi sistemsko zbiranje sredstev.
5. SKZ SLS zahteva, da rebalans proračuna za kmetijstvo 2004 in pa predlog za leto 2005 zagotavljata potrebna sredstva za izvajanje ukrepov kmetijske politike, dovolj visoka sredstva za sanacijo škod v kmetijstvu in dovolj proračunskih sredstev za posodobitev institucij za izvajanje pravnega reda EU za področje kmetijstva (veterina, fitosanitarni nadzor, in plačilne agencije).
6. SKZ SLS predlaga Davčni upravi RS, da na prizadetih območjih zmanjša prispevke lastnikov kmetijskih zemljišč za vzdrževanje melioracijskih sistemov v sorazmerju z ocenjeno škodo zaradi suše.
7. SLZ SLS predlaga Skladu kmetijskih zemljišč in gozdov RS, da v letošnjem letu svojim zakupnikom zniža zakupnino sorazmerno z ocenjeno škodo.

Nada Skuk, predsednica SZZ

DELOVANJE SZZ PRI SLS

Slovenska ženska zveza, ki de-luje v okviru SLS, je kot naslednica zvez predhodnih strank že od združitve dalje avtomatično članica Evropske unije demokratičnih žensk (EUW), ki je praznovala svojo 50. letnico ustanovitve ob priliki 25. zasedanja skupščine EUW v avstrijskem Gradzu od 3. do 5. julija letos.

Septembra leta 1953. je v Salzburgu potekala "Prva internacionalna konferenca krščansko demokratičnih žensk" na pobudo in pod vodstvom takratne predsednice žensk avstrijske ljudske stranke, ga. Lole Solar.

Za cilj si je takrat nova zveza postavila intenzivno medsebojno sodelovanje politično aktivnih žensk vseh demokratičnih držav Evrope. Njegov namen je bil s povezovanjem in medsebojnim sodelovanjem vplivati na politiko in zakonodajo v državah Evrope pri reševanju vseh pomembnejših problemov, ki se tičejo družine, socialne varnosti in gospodarske pomoči zaposlenim ženam. Usta-novile so zvezo, ker so se zavedale velike odgovornosti in dolžnosti, da s sodelovanjem žensk v politiki enakovredno, s skupnim razumevanjem in ljubeznijo ter z neutrudnim in uspešnim delom tudi same prispevajo k trajnemu miru za vse družine in narode Evrope. Zato si še vedno z vzajemno pomočjo in vzpodbujanjem utirajo pot v politiko, da bodo kot članice organov odločanja lahko sooblikovale politiko in zakonodajo.

Na svojih zasedanjih EUW sprejema resolucije, ki jih nato posreduje evropskemu parlamentu. Mnoge od njih postanejo del skupnih deklaracij ali celo direktiv Evropske unije kot smernice in priporočila nacionalnim vladam za ukrepanje na različnih področjih.

Tudi ženske v naši državi si preko različnih organizacij in zvez, tudi znotraj političnih strank, prizadevamo za večje vključevanje žensk v organe odločanja, tako na političnem kot na drugih področjih. Delež poslank v državnem zboru niha, in sicer 11% leta 1990, 14% v

letu 1992, 7,8% v letu 1996 in 13,3% v letu 2000. V prvi slovenski vladi je bilo 8% ministric, v drugi 6,7%, v tretji nič in v zadnji 18,7%. V mnogih lokalnih skupnostih pa je stanje še slabše.



Čeprav 43. člen ustave zagotavlja splošno in enako aktivno in pasivno volilno pravico vsaki polnoletni osebi z državljanstvom, število žensk že na kandidatnih listah za javne funkcije kaže, da so ženske v izraziti manjšini.

Trenutno je v parlamentarni proceduri predlog za spremembo 44. člena Ustave RS, ki bo omogočil, da bi država na vseh nivojih ustvarjala in vzpodbujala pogoje in ukrepe za večje vključevanje žensk v politiko, torej v organe odločanja.

Slovenska ženska zveza je že na svojem kongresu junija 2002 podprla ta prizadevanja in veseli nas, da so med pobudniki in podporniki teh sprememb tudi poslanci iz vrst naše stranke. Posebne zasluge zato ima gotovo vodja poslanske skupine g. Janez Podobnik, ki je med prvimi podpisniki te pobude.

Slovenska ženska zveza na svojih rednih sejah obravnava tudi aktualne politične teme in predloge zakonov. Na zasedanju julija letos smo tako oblikovale nekaj smernic in pobud za oblikovanje določb v novi davčni zakonodaji.

Predlagamo uvedbo t.i. »družinske dohodnine«, ki je bolj poštena in ugodnejša za družine z več otroci in za tiste, kjer sta starša nezaposlena, oba ali eden od njiju, tudi za kmečka gospodinjstva, kjer živijo v skupnih gospodinjstvih. Dodatek za velike družine po Zakonu o starševstvu in družinskih prejemkih po našem mnenju tega ne more nadomestiti.

Zagotoviti bi bilo potrebno priznavanje vseh stroškov za izobraževanje otrok, še posebej za tiste, ki živijo izven velikih centrov, to so otroci s podeželja, ki so v neenakopravnem položaju zaradi oddaljenosti do šol, do študija.

Priznavanje prispevkov v humanitarne in druge fundacije v obliki olajšav bi moralo biti večje. Društva in skladi, ki bodo kot del civilne družbe v prihodnosti imela vedno večji pomen pri odpravljanju težav in pri organiziranju raznih oblik pomoči in dela z občani, posebej z mladino, starejšimi, invalidi, ne bodo mogla delovati brez donacij.

Prav tako smo se zavzele za vzpodbujanje malega podjetništva, kjer vidimo še posebne možnosti za samozaposlovanje žena s podeželja.

Interni razpis za občinske odbore Nove generacije SLS

V Novi Generaciji SLS imamo preko 40 občinskih odborov. Nekateri so bolj drugi manj aktivni. Zato smo se v Novi Generaciji SLS odločili, da spodbudimo aktivno delovanje OO NG SLS. V ta namen bomo v NG SLS v prihodnjih mesecih pripravili interni razpis o sofinanciranju projektov OO NG SLS. Za razpis bo namenjenih 500 000 SIT. Sofinancirani bodo trije projekti do višine porabljenih sredstev. Na razpis se lahko prijavijo samo OO NG SLS. Vloge morajo biti oddane do 3.11.2003. Razpisno dokumentacijo lahko od 15.10.2003 dvignete na sedežu stranke na Beethovnovi 4 v Ljubljani. Za dodatne informacije lahko pokličete na tel: 041-632 770 (Marko) ali tel: 041-797 696 (Nataša).

Cilj Nove Generacije Slovenske Ljudske Stranke v prihodnje je ustanavljanje novih OO NG SLS. Tako je bil v letošnjem letu na pobudo predsednika gorenjske regije Marjana Babiča ustanovljen nov Občinski odbor NG SLS v Občini Naklo, kateremu predseduje Primož Regberger.

SL(S)lavni

Barbara Gračner

JOŽE ANTONIČ,

župan Občine Bled in predsednik Občinskega odbora SLS Bled



Dober dan, gospod župan.

To se pa rima, kukr zima. Dober dan.

Ja, kmalu bo zima . Kateri letni čas vam je najljubši?

Vse imam rad. V tem trenutku jesen, ker je pač že pred našim pragom, ko bo zima, bom užival v snegu, pomlad ima tako ali tako svoje čare in moraš biti slep in gluhi, da je ne opaziš. No ja, poletje pa me glede na letošnje enormno visoke temperature malce plaši že vnaprej...

Kaj ste počeli danes zjutraj?

Hmm, kofetek, pa pregled časopisov, pa ogled urnika delovnih obveznosti...

To vas ni vrglo iz tira, vidim. Ste vajeni akcije, kajne?

Seveda. Celo moje življenje je ena sama akcija. Sploh ne znam biti pri miru. Vsa ta leta potovanj, nastopov, pa podžupanovanje občini v letih 1998 - 2002, zdaj pa županovanje...

Na lanskih decembrskih županskih volitvah je kar 3984, to je nekaj več kot 66% volivcev, oddalo svoj glas prav vam. Vam to laska?

Normalno. Komu pa ne bi? Hkrati pa je to velikanska odgovornost, ki sem jo prevzel.

A veste, koliko dela me čaka? Treba bo zgraditi severno in južno razbremenilno cesto, nujno je potrebno pristopiti k obnovi in rekonstrukciji regionalne ceste Bled - Gorje, trenutno že poteka gradnja pločnika na Selski cesti ; to mi je še posebej všeč, saj bo tam potekala varna pot v šolo. Ko smo že pri šoli - poteka obnova Podružnične šole na Bohinjki beli....

Zanimivo je, da ste začeli s cestami. Tudi drugi župani v pogovorih najprej omenjajo osnovno infrastrukturo, ki bi morala biti

samoumevna.

Saj veste, zatika se pri sredstvih, zato pa, ko jih enkrat pridobimo, radi na glas povemo, kje se premika na bolje. No ja , pa saj načrtujemo še marsikaj .Tudi pešpot med Bledom in Rečico, pa plinovod, v kratkem času bomo pričeli z gradnjo centralne čistilne naprave. Postavili bomo kar nekaj otroških igral na različnih lokacijah, posebej pa sem vesel, da smo v Gorjah, kjer sem tudi jaz doma, že v avgustu odprli novo prenovljeno telovadnico v osnovni šoli.

Bled prva asociacija je turizem.

Ja, nedvomno. Bled ostaja slovenska turistična meka. Izredno smo zadovoljni z letošnjo sezono, saj beležimo kar 9 % več nočitev kot v letu 2002. Junija je bila 11%, julija 5%, v avgustu pa kar 15 % večja zasedenost kot lansko leto, pri tem pa nisem upošteval nočitev v privatnih namestitvenih kapacitetah. Veliko je bilo tujcev, največ Nemcev, pa Angležev in Holandcev, pa tudi Italijanov. Domačih gostov je bilo približno 6%, seveda pa Slovenci pridejo na Bled večinoma kot dnevni turisti.

Nekje sem prebrala, da je kamp na Bledu postavil nekakšen rekord?

Ja, ravno sem hotel povedati. Ta rekord je 75000 nočitev v Kampu Bled, kar je kar 25% več kot lani....

Obeta se vam 1000-letnica mesta, ki jo boste praznovali prihodnje leto.

To je častitljiv jubilej, zato se intenzivno pripravljamo. Poleg številnih prireditev, za katere verjamem, da bodo dobro obiskane tudi širše, bomo izdali tudi Blejski zbornik, v katerem bo popisana zgodba našega mesta.

Zgodba mesta se piše iz dneva v dan. Imate občutek, da mesto živi tudi izven glavne turistične sezone in počitniških dni?

Absolutno! Bled je mesto kongresov, seminarjev, srečanj svetovno znanih osebnosti, strokovnjakov z različnih področij; kot župan se moram udeleževati raznih protokolarnih srečanj in obveznosti in vedno znova sem presenečen, ko spoznam tako zelo različne ljudi, vrhunske strokovnjake, umetnike z vsega sveta in tudi čisto povsem "običajne" ljudi - vsi pa so vedno navdušeni nad lepotami Bleda in gostoljubnostjo domačinov.

To je bil zdaj čas za EPP. (smeh) Vidim, da imate kot župan res še veliko načrtov in idej na vseh področjih - turizem, gospodarstvo-podjetništvo in obrt, kultura.... Bova

morala še kdaj kakšno reči na to temo. Kaj pa vi, Jože Antonič, kadar niste župan?

Župan sem zdaj kar 24 ur na dan. Le uradujem ne vedno. (smeh)

Ali z vašim Alpskim kvintetom še kaj nastopate? Imate še kaj časa za ta življenjski hobi, ki je bil vrsto let tudi vaš osnovni poklic? Sicer je pa to smešno vprašanje, saj vam iz oči naravnost sije vseh teh, koliko?, več kot 35 let glasbe?

Alpski kvintet je pa res moj življenjski projekt. Ja, več kot 35 let. Igral sem, odkar vem zase, profesionalno pot s kvintetom pa smo začeli leta 1966, ko nas je pet mladih gorenjskih muzikantov, navdušenih nad narodnozabavno



glasbo, dobilo prvo ponudbo iz Alzacije v Franciji. To je bil prvi korak na naši dolgi in lahko rečem res uspešni glasbeni poti, ki nas je nato vodila v Švico, Avstrijo, Nemčijo in drugod po Evropi. Seveda pa smo nastopali tudi doma.

Z gorenjskim temperamentom in resnim pristopom do te zvrsti glasbe ter znanjem, ste dosegli visoko kvaliteto raven. Tako vam je uspelo razviti poseben stil igranja, tako imenovani "Alpski stil oz. Alpski sound", ki je postal izredno priljubljen pri glasbenih kolegih in pri poslušalcih.

Ja, prva zasluga gre komponistoma in dolgoletnima članoma ansambla, predvsem trobentarju Ivanu Prešernu in harmonikarju Jožetu Burniku. Pa tudi drugi člani smo veliko pripomogli k temu, da je nastalo v vseh letih delovanja veliko število dobrih skladb.

Pri Alpskemu kvintetu je prepevalo kar nekaj dobrih pevk in pevcev. Poseben pevski pečat pa sta pustila odlična pevca Ivanka Kraševc in Oto Pestner.

Res je. Imeli smo veliko število samostojnih nastopov in koncertov. Sodelovali smo na velikih turnejah z popularnimi evropskimi zvezdami zabavne glasbe. Čakajte, pa se smem takole hvaliti za naš časopis? (smeh)

Seveda smete. Alpski kvintet je samo eden in župan kot vodja ansambla najbrž tudi.



Vredu. Če vi tako pravite.No, izdali smo kar 35 plošč - CD plošč in kaset.

Založba plošč VM - RECORDS v Avstriji nam je podelila pet zlatih in eno diamantno ploščo, doma v Sloveniji pa smo prejeli dve zlati plošči.

Ves čas delovanja nastopa ansambl v gorenjskih narodnih nošah in poleg igranja in petja tudi tako na pristen način poudarjate od kod prihajate. Je znala mati država to opaziti?

Ja, mislim, da je. Za svoje promocijsko delo doma in v tujini, smo prejeli več priznanj in odličij, med drugim tudi Zlato plaketo občine Bled 2001. Za prireditev Alpski večer na Bledu smo leta 1990 prejeli tudi Turistični nagelj televizije Slovenija za obogatitev blejske turistične ponudbe.

Z vami ostaja v ansamblu tudi eden prvih članov, bivši poslanec Janez Per. Sta pred leti kdaj pomislila na to, da bosta oba nekje v prihodnosti zaplula tudi v politične vode?

Ne, na kraj pameti nama ni padlo. Sicer sva vedno rada "politizirala" o tem in onem, se šalila na račun politikov in s tem zabavala prijatelje in okolico, nikoli pa nisva zares razmišljala o tem. Ampak, življenje se spreminja in mi z njim.

Torej ste zdaj resen politik?

A vi mene mal hecate?

Ne.

Pa me.

No prav. Ste ali niste?

Vztrajni pa ste, vztrajni. Tako bom rekel. Ko je treba, sem resen. Ko je treba, se znam pošaliti. Ko je treba, znam biti resen pri reševanju smešnih problemov. Ko je treba, se znam hecati, in s tem malce razbremeniti resne situacije. Vedno pa sem jaz. Jože Antonič. Tak sem.

Mhm. Vidim. (smeh)

Končajva, če ne ne bo nihče tega bral, ker bo predolgo.

Pa dajva. Hvala za vaš čas in uspešno vodenje občine, o tisti, "ta pravi " politiki pa kdaj drugič, sva rekla?

Ja, obljuba dela dolg. Pocukajte me za rokav na kongresu, bova tam nadaljevala s politiko. (smeh)

PREDSTAVITEV VOLILNE PISARNE V 2. VOLILNI ENOTI

Uvodnik

V mesecu aprilu smo z obširnimi obiskom vseh volilnih enot v Sloveniji začeli s projektom ustanovitve volilnih pisarn, kot smo jih poimenovali. Kljub temu pa je osnovna ideja veliko več kot le volilna pisarna.

Namen ustanovitve volilnih pisarn je predvsem povečanju profesionalnega dela na terenu in poboljšati interne komunikacije v sami stranki. Predvsem pa želimo na terenu dobiti osem posameznikov, ki se bodo vsaj v začetku pol profesionalno ukvarjali z delom. Njihovo vlogo vidim predvsem v dnevni povezavi s tajništvom stranke, spremljanju političnega delovanja znotraj volilne enote in njegove koordinacije, spremljanje kadrovske politike. Nobena skrivnost ni, da želimo na ta način tudi izboljšati samo učinkovitost centrale stranke in jo približati občinskim odborom.

Taka organizacija je glede na to, da smo v stranki zaposleni le trije, skoraj nujna, saj je glede na količino dela nujno nekoliko drugače pristopiti k delu z občinskimi odbori.

S uvedbo volilnih pisarn v ničemer ne spreminjamo dosedanje organiziranosti, tako da tudi zastopanost v organih stranke ostaja popolnoma ista. Ravno tako je potrebno ohraniti način dela v tistih regionalnih odborih, ki so bili že do sedaj uspešni in zelo delavni, v drugih pa nivo dela spraviti na višjo raven.

V mesecu septembru smo postavili prvo volilno pisarno, ki bo začela delovati v 2. volilni enoti. Zelo smo veseli da jo bo vodil mag. Milan Turk, za katerega sem prepričan da bo s svojo politično pronicljivostjo in izkušnjami pripomogel k temu, da bo SLS v 2. volilni enoti v celoti zaživela.

Dr. Andraž Vehovar, glavni tajnik SLS

OO SLS AJDOVŠČINA

Občinska organizacija SLS Ajdovščina združuje 250 članov. Občinski odbor, ki šteje 11 članov je bil izvoljen na volilnem občnem zboru 23. februarja 2001. Odboru predseduje Jože Ilc. Znotraj občinske organizacije delujeta odbora Kmečke zveze in Nove generacije.

Na zadnjih lokalnih volitvah so v 26. članskem občinskem svetu dobili dva mandata. Preko svetnikov se občinski odbor kar se da aktivno vključuje v delo občinskega sveta.

Razen problematike lokalnega značaja jih predvsem skrbi zaostajanje obmejnih regij, kar bo imelo še posebej daljnosežne posledice ob vstopu Slovenije v Evropsko unijo.

OO SLS BOVEC



V mesecu marcu so člani Občinskega odbora SLS Bovec na volilnem občnem zboru imenovali 7 članski Občinski odbor, ki ga vodi **Gregor Rupnik**. Ocenili so delovanje odbora v zadnjih letih kot bolj ali manj uspešno. Kot bolj uspešno so ocenili aktivnosti odbora na občinski ravni pri popotresni obnovi, razvijanju turizma in na področju reševanja brezposelnosti v občini. Kot manj uspešne za OO SLS ocenjujejo lanskoletne lokalne volitve. Občinski odbor si prizadeva vključevati se v delo na vseh področjih tako na občinski ravni, kakor tudi v vzdrževanju stikov z zamejskimi organizacijami, s ciljem, da bodo pri volivcih pridobili zaupanje in s tem tudi rezultate na prihodnjih volitvah.

OO SLS DIVAČA



Občinski odbor SLS Divača predstavljajo **Drago Škamprle**, predsednik, Matija Potokar, namestnik predsednika. Člani občinskega odbora SLS Divača so še Helena Plešnar, Jože Trebec, Janko Dekleva, Emil Kač, Tone Koren. Občinski odbor aktivno deluje znotraj regionalnega odbora Kras.

OO SLS GORIŠKA BRDA

Kot veliko drugih sem v SLS od leta 88 in to zaradi možnosti sooblikovanja zakonodaje še posebej na področju ti. »družinske kmetije«. Takratni koncept SKZ me je pritegnil in me še danes zavezuje, da kot predsednik prispevam,



OO SLS Goriška Brda k nivoju stranke, ki ji pripadam. Menim, da je slovensko pridelovanje hrane lahko zanimivo za EU samo zaradi posebnosti, zaradi majhnosti in zaradi doseganja visokih kvalitiet oz. ekološko pridelane hrane. Kamenčki mozaika slovenskega kmetijstva bodo le tako zanimivi za evropske družabnice, ki se v nasprotju z nami lahko pohvalijo z vsem tistim, kar se mi ne moremo. V Brdih in še zlasti v OO SLS Brda smo s tem namenom začeli z graditvijo Blagovne znamke Brda. Blagovno znamko bomo začeli uveljavljati za briško vino, sadje, oljčno olje in turizem. Prepričani smo, da le s skupnimi močmi vseh Bricev, z institucijami pristojnimi za reševanje teh problemov bomo v naslednjih desetletjih dosegli cilj, ki smo si ga Brici za svoje preživetje zastavili. **Dejan Pršolja**.



OO SLS HRPELJE – KOZINA

Občinski odbor Hrpelje – Kozina vodi **Marinka Škrjanec**. Odbor je bil izredno aktiven na lokalnih volitvah v letu 2002, kjer je Škrjančeva kandidirala na listi SLS za županjo. Žal pa člani OO SLS Hrpelje Kozina s svojimi rezultati na lokalnih volitvah niso bili najbolj zadovoljni. Odbor aktivno sodeluje v delu Regionalnega odbora SLS Kras.



OO SLS ILIRSKA BISTRICA

Občinski odbor SLS Ilirska Bistrica deluje v eni večjih slovenskih občin. Člani OO so meseca marca 2001 zaupali vodenje odbora **Rudiju Celinu**, za podpredsednika je bil izvoljen Rutar Sanislav. Na pobudo predsednika so bile sprejete naloge za organiziranje Ženske zveze z nosilko Damijano Batista, organiziranje Kluba podjetnikov z nosilcem Jožetom Vrh, organiziranje Upokojske zveze z nosilcem Fani Lapuh in organiziranje Kmečke zveze z nosilcem Vinkom Princem. Načrtujejo pripravo okroglih miz na temo kmetijstva, malega gospodarstva, prostorskega planiranja in socialnega zavarovanja. Prizadevali si bodo povečati članstvo.

Majda Primc v OO skrbi za pravilno in pregledno porabo finančnih sredstev, Roman Brozina v okviru OO skrbi za odnose z javnostmi, Tonjo Janežič opravlja dela tajnika. Predsednik NO OO je Danilo Pugelj. Po lokalnih volitvah 2002 je OO v občinskem svetu zastopana s svetnikom Rudijem Celinom.

OO SLS IZOLA

Občinskemu odboru Izola, ki šteje 11 članov, predseduje Aleksander Frantar. Povprečna starost odbornikov je 40 let, njihova izobrazba je v povprečju visoka; vsi so aktivni v življenju župnije. Odbor se s svojim delovanjem vključuje v občinsko politiko in jo sooblikuje v odborih in komisijah Občinskega sveta in KS. Posebno skrb posveča kmetijstvu, ribištvu in pomorstvu ter planskim aktom v občini. Prioriteta delovanja Občinskega odbora Izola bo v bodoče v sodelovanju pri občinskih odločitvah.

OO SLS KANAL OB SOČI



Občinski odbor SLS v občini Kanal ob Soči deluje v sedanji sestavi že ves čas od združitve obeh strank SLS in SKD. Najprej je štel 14 članov, kasneje pa smo zaradi operativnosti zmanjšali število članov na 12. Aktivnost občinskega odbora je sicer tempirana predvsem na obdobje, ko so povečane vse politične aktivnosti tako na lokalnem kot tudi na državnem nivoju, vendar so predstavniki vedno prisotni tako v regionalnem odboru, na sejah glavnega odbora in v svetu stranke. Člani naše stranke so v lokalnem območju občine zelo aktivni na različnih področjih. V tem mandatu Občinskega sveta občine Kanal ob Soči je naša stranka zasedla tri svetniška mesta, kar je sicer drugi najboljši rezultat med strankami, ki so sodelovale na občinskih volitvah. Vendar smo sposobni doseči boljši rezultat in je zato naš cilj, da si na naslednjih občinskih volitvah bistveno popravimo naš položaj v občini. **Radovan Pušner**.

OO SLS KOBARID

Občinski odbor SLS Kobarid sestavljajo predsednik, **Darko Koren**, podpredsednik Sovdat Ciril, tajnik je Zdenko Urbančič in blagajnik Kofol Ivan.

Imamo 12 članski Upravni odbor, ki se redno sestaja predvsem pred vsako



sejo občinskega sveta in ob drugih tekočih zadevah. Na lokalnih volitvah je OO dobil dva svetnika v občinski svet ki ga sestavlja 16 svetnikov.

V načrtu imamo voditi dosedanje aktivnosti in povečati članstvo, tako da bi pripravili okrogle mize na teme gospodarstvo in problematika zaposlovanja v Kobariški občini, obmejno sodelovanje, kajti kmalu bomo sestavni del EU. Pripravljamo pa se tudi na volitve v prihodnjem letu. Poskušali bomo doseči, da bi imela volilna enota zopet

svojega poslanca.

MO SLS KOPER



Mestni odbor SLS Koper deluje na območju Mestne občine Koper, ki meri 311,2 km in ima 23 Krajevnih skupnosti. Okolje politično že po zgodovinski tradiciji ni naklonjeno desnici, zato mora Mestni odbor za doseganje rezultatov in ohranitev stranke na tem območju vlagati velike napore. Sodeluje z odbori Koper, Izola, Piran in je vključen v RO za Slovensko Istro. V svojem delovanju daje prednost projektom, zanimivim za javnost in delovanju na terenu.

Odboru, ki ima 12 članov, predseduje **Mitja Katavič**.

OO SLS MIREN KOSTANJEVICA



Na pobudo nekaterih članov SKD OO Miren-Kostanjevica je bil 9. 8. 2000 sklican združiteni občni zbor SLS SKD OO Miren Kostanjevica. Sledile so intenzivne priprave na državnozbornske volitve 2000. OO SLS Miren Kostanjevica je v letu 2002 določil kandidatno listo za občinske svetnike v vseh treh volilnih enotah občine Miren Kostanjevica, ki šteje 15 svetnikov. Člani odbora so veliko truda vložili v samo volilno kampanjo. Organizirali so predstavitev kandidatov, sodelovali na tiskovni konferenci, izdelali zbiranko s predstavitvijo kandidatov SLS in zagotovili njeno razpošiljanje. Kljub dobremu izboru kandidatov, sta bila v občinski svet izvoljena samo dva svetnika iz vrst SLS.

Sedaj v OO potekajo razprave in priprave na izredni kongres stranke. V bodoče bo OO vložil več truda v večjo politično prisotnost v občini. Člani se bomo angažirali na vseh področjih delovanja občine, krajevnih skupnosti in raznih društev. Občinskemu odboru predseduje **Vinko Zorn**.

MO SLS NOVA GORICA



Mestni odbor SLS v Novi Gorici je sestavljen iz enajstih članov: Matjaž Kulot, Stanislav Valič, Mirko Gleščič, **Gojimir Mozetič**, Savo Skomina, Savo Šinigoj, Uroš Kavčič, Klemen Vodopivec, Anton Harej, Boštjan Šinigoj in Franko Živec.

Predsednik je **Gojimir Mozetič**, predstavnik odbora v Regionalnem odboru pa sta Stanislav Valič in **Gojimir Mozetič** kot predsednik po funkciji.

V Novogoriškem mestnem svetu ima SLS po zadnjih lokalnih volitvah enega samega predstavnika in sicer **Gojimir Mozetiča**, ki sedi v opozicijskih vrstah.

OO SLS KOMEN



Občinski odbor SLS Komen šteje sedem članov. Predsednik odbora je **Valter Ščuka**, tajnica pa **Andreja Krt**.

V prejšnjem občinskem svetu smo imeli tri člane od skupno trinajstih. Sedaj imamo samo enega. Izvoljen je bil neodvisni župan, ki smo ga podprli s SDS in neodvisnim svetnikom, žal pa nima večine v občinskem svetu. V našem občinskem odboru nas najbolj skrbi kako bomo pridobili mlade člane in članice in jih vključili v delo odbora.

OO SLS PIRAN

Občinski odbor SLS Piran je bil v začetku letošnjega leta aktiven pri pridobivanju novih članov. Članov, ki so plačali članarino je 18% več kot v letu 2002.

OO SLS Piran sodeluje pri uresničevanju politike in usmeritve stranke na lokalnem nivoju. Aktivno in konstruktivno sodeluje na raznih aktualnih področjih glede zadev, ki so pomembne za lokalno prebivalstvo tako v mestu, kot na podeželju. Naša občina je pretežno turistična in pomorska, zato se poleg podeželjske srečuje tudi s tovrstno problematiko. Živimo na dvojezičnem področju, kjer imajo predstavniki manjšine tudi svoje pravice, zato si prizadevamo za sožitje. Aktivno se vključujemo v dogajanje v občini Piran in s predlogi vplivamo na boljše življenje občanov.

OO SLS POSTOJNA

Občinski odbor SLS Postojna vodi **Stanislav Pelan**. Trenutno se v Postojni predstavniki OO SLS Postojna intenzivno ukvarjamo z oceno škode v kmetijstvu zaradi suše. Ta je zares velika zlasti na travnikih. V OO SLS se



tudi pripravljamo na volilni kongres. Želimo si, da bo ta tako v programskem kakor kadrovske delu pripomogel k dobri pripravljenosti stranke za volitve v prihodnjem letu.

OO SLS SEŽANA

Predsednik Občinskega odbora SLS Sežana je **Pavel Macarol**. Odbor deluje aktivno v okviru Regionalnega odbora SLS Kras.

OO SLS PIVKA



Občinski odbor SLS Pivka je že nekaj let uveljavljen politični akter v Občini Pivka. Zavzemamo se za celovit razvoj naše lokalne skupnosti, predvsem na gospodarskem področju, pa tudi drugih sferah družbenega življenja. Stranka ima v Občini Pivka dober položaj. Že drugi mandat je bil za župana izvoljen **Robert Smrdelj**, ki je tudi predsednik občinskega odbora. V občinskem svetu stranko zastopajo štirje svetniki: Čuček Janez, Godina Andrej, Knafelc Marjan in Mozetič Milan. Svetniki prispevajo h konstruktivnemu delu v svetu in tako skupaj z županom vidno sooblikujejo razvoj naše lokalne skupnosti.

OO SLS ŠEMPETER - VRTOJBA



Občina Šempeter - Vrtojba šteje približno 6500 prebivalcev in ima šestnajst članski občinski svet. V občinskem svetu ima SLS dva člana in smo največja opozicijska stranka. Občinski odbor SLS šteje štirinajst članov. Predsednik občinskega odbora je **Milan Turk**, ki je tudi predsednik Regionalnega odbora SLS Ajdovsko - Goriške. Sestajamo se redno, v glavnem pa vedno pred pomembnejšimi odločitvami na sejah občinskega sveta. Na ta način dobimo svetnika občutek, kateri problemi najbolj tarejo občane, člani občinskega odbora pa so tako najbolj seznanjeni z dogajanjem v občinskem svetu in občini nasploh. Pri nekaterih najpomembnejših odločitvah občinskega sveta kot so proračun, investicijski plani in podobno, sprejemamo tudi čisto konkretna navodila svetnikom, ki izkazujejo prioritete, ki so zajete tudi v našem volilnem programu. Zavedamo se namreč, da je doslednost izredno pomembna pri delovanju vsake politične stranke.

V zadnjem času se nekoliko več posvečamo tudi delovanju stranke. Naša želja je, da bi SLS izgradila podobo urejene sredinske stranke. Ocenjujemo, da je v slovenskem političnem prostoru na tem področju nekakšna praznina in zato celo potreba po stranki, ki naj bi dolgoročno predstavljala resno konkurenco aktualni vladajoči stranki, ki se umešča v levo sredino. Upamo, da bomo na prihajajočem kongresu zmogli toliko modrosti in poguma, da se stvari tudi v kadrovske smislu uredijo tako, da bo stranka prišla do svežine in s tem novega zagona.

V zadnjem času se nekoliko več posvečamo tudi delovanju stranke. Naša želja je, da bi SLS izgradila podobo urejene sredinske stranke. Ocenjujemo, da je v slovenskem političnem prostoru na tem področju nekakšna praznina in zato celo potreba po stranki, ki naj bi dolgoročno predstavljala resno konkurenco aktualni vladajoči stranki, ki se umešča v levo sredino. Upamo, da bomo na prihajajočem kongresu zmogli toliko modrosti in poguma, da se stvari tudi v kadrovske smislu uredijo tako, da bo stranka prišla do svežine in s tem novega zagona.

OO SLS TOLMIN (FOTOGRAFIJA: BERTI RUTAR)

Predsednik Občinskega odbora SLS je **Berti Rutar**. Odbor aktivno sodeluje tako s svojima sosednjima občinskima odboroma SLS - Bovec in Kobarid, kakor tudi v širši Idrijsko- Tolminski regiji SLS.

OO SLS VIPAVA



Predsednik Občinskega odbora SLS je **Branko Tomažič**, ki je član Sveta Slovenske ljudske stranke, voljen na kongresu. Občinski odbor aktivno sodeluje v Ajdovsko-goriškem regionalnem odboru.

POSLANEC 2. VOLILNE ENOTE IVAN BOŽIČ



Ivan Božič je bil izvoljen v drugi volilni enoti, v prvem okraju, Tolmin. Delo poslanca Državnega zbora opravlja drugi mandat in pri svojih aktivnostih vedno in povsod še posebno skrb posveča Slovincem v zamejstvu. V okviru dela v Državnem zboru je član Mandatno volilne komisije, član Odbora za finance in monetarno politiko ter Odbora za obrambo. Stik z volivci ohranja na terenu, saj se skuša udeležiti vseh prireditev v domačem kraju ter tudi nekaterih drugih srečanj po Sloveniji in v zamejstvu, kamor še posebno rad zahaja. Ko si med vikendi oddahne, se posveti čebelarjenju, gre v naravo, kjer se ukvarja z lovom, okoliški vršaci pa ga kar sami zvabijo na kako planinsko turo.

Barbara Gračner

KRATKE SLADKE

Stran bomo poskušali peljati dalje, dopolnjevati, seveda tudi z vašo pomočjo, drage bralke in bralci. Malce bomo opravljali, pa ne preveč, ravno prav, da boste na tekočem, kaj se dogaja. Vabimo vas k sodelovanju, vaše kratke sladke novice in namige pa pričakujemo na e-pošti tajnistvo@sls.si, po pošti na naslov stranke, Beethovnova 4, Ljubljana, lahko pa tudi zavrtite telefon in nam kaj pikantnega prišepnete.

Kar nekaj slavljencev je bilo v poslanski skupini SLS že prve dni po končanih parlamentarnih počitnicah. Vili Trofenik je zaokrožil na 60, **Franci Rokavec** pa na 40.

Darila za rojstni dan (nekaj nad 40 jih je bilo) se je razveselil tudi vodja PS **Janez Podobnik**. Zaskrbljenost je izrazil le glede števila luknjic na usnjenem pasu, čeprav po besedah opazovalcev, čisto brez potrebe.



Svetovalka v poslanski skupini in mariborska mestna svetnica (ki nam je zabičala, da ne smemo napisati njenega imena in objaviti sicer lepe fotografije) ima zadnje čase veliko razlogov za veselje; svojemu priimku je pred kratkim dodala novega, v zelo kratkem času pa bo na svet prijoval še tretji član družine. Štajercev ni nikoli preveč" je rekel poslanec **Franc Kangler**, ki je tudi uradno zapečatil mlado zvezo.



Zvezde so očitno ugodne za izrekanje tiste znane kratke besede. **Boštjan Pražnikar** (šef kabineta na ministrstvu za kmetijstvo) je (preden bo svoji Dadi rekel DA) menda organiziral tako fantovščino, da ni za govorit, poročajo naši viri iz Laškega.



Dolgoletna sodelavka ljubljanskega mestnega odbora SLS **Mateja Igličar** pa je svojo odločitev najprej zaupala ožjemu krogu prijateljic, ki jih je potem skupaj z vodstvom stranke tudi povabila na "ta pravo" ohcet. Bilo je veselo, kar se vidi tudi s priložene fotke. Mateji in možu Milanu želimo veliko sreče.



Ciril Smrkolj je praznoval na dan ponedeljka, 22. septembra. Ob tej priložnosti mu seveda iskreno čestitamo hkrati pa sporočamo, da če ne pride Mohamed h gori, se mora gora odpraviti na pot k njemu. Večjo delegacijo, lačno in žejno, skupaj z darilom, kot se spodobi, naj pričakuje še letos.

Prek interneta že potuje uglasbena himna Nove generacije. Posebno vznemirjenje je menda povzročila kitica, v kateri avtor besedila trdi, da je legendarni Kekec "medvedov svak". Zaskrbljeni bralci in poslušalci se sprašujejo, koliko je resnice na tem in s čim si je uboga Tinkara zaslužila medvedjega moža oziroma kakšno lumparijo je imel Kekec v mislih, ko je poročil medvedovo sestro?



Barbara Gračner, svetovalka poslanske skupine, ki že vrsto let "navezuje stike z mediji", je s svojim Daretom odkrila, da je na deželi lepše kot v mestu. Skupaj z otroki, konji, muco Muco in seveda nepogrešljivim čoperjem, so zasedli del prelepe a kar precej odmaknjene doline Kanomlje. Menda se še vedno prvih nekaj kilometrov na pot v službo pripelje na vozu in s specialko v roki.



Predsednik parlamentarnega Odbora za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, **Janez Kramberger**, med kolegi, sodelavci in prijatelji imenovan **Ivek**, je znan po tem, da kar tako, v mimohodu in mimogrede, kakšno pove. Njegov smisel za humor je dopolnil z učenjem primorsko-kraškega narečja, kar mu, resnici na ljubo, gre imenitno od rok, pardon, od ust. V dokaz - njegov najbolj znan stavek, ki ga skoraj vedno, ko se poslavlja, pa naj si bo dan ali noč, z užitkom pove: »Bejžmo, ka bo nouč!«



mag. Janez Kramberger, Janez Podobnik, Andrej Fabjan in Franci Rokavec.



Pivški župan in dolgoletni aktivni član SLS **Robert Smrdelj** ima zadnje čase nekaj manjših težav z neposlušnostjo svojih krajanov. Na obrobju Pivke bi namreč želeli postaviti deponijo ločenega zbiranja odpadkov, čemur pa tamkajšnji prebivalci nasprotujejo in grozijo s postavitvijo zapor ceste. Župan je skušal najti salomonsko rešitev problema in je predlagal, da bi hkrati z urejanjem deponije tam postavili tudi počivališče in izhodiščno točko za izlete na bližnje hribe. Halo?! No ja, morda ideja niti ni tako iz trte zvita, sploh če pomislimo na plastične vrečke, piksne in kakšno prazno konzervo turistične paštete, ki jih turisti ponavadi puščajo za sabo. Upajmo, da bo županu uspelo ubiti dve muhi na en mah!



Če ste šele danes odprli te strani in če je na koledarju številka 12, potem je to dan, ko je leto dni starejši tudi predsednik **Franc But**. Ker pa so to leta, ki so pri moških največkrat označena kot zrela srednja leta, ne bomo malenkostni in preštevali novih sivih las, ki jih je predsednik (morda pa še kdo drug) pridelal v enem letu. Poslanec **Jurij Malovrh** bi zase rekel: Vsako leto bolj siv, vsako leto bolj šarmanten!



Fotografije so iz arhiva ČZP Ljudska čebela.

Spoštovani,

Predstavljamo vam 1. številko časopisa SLS-ODMEV. Mesečnik boste prejeli, v kolikor boste izpolnili priloženo naročilnico in jo poslali na naslov: SLS ODMEV, Beethovnova 4, 1000 Ljubljana. Cena izvoda časopisa je 200,00 tolarjev. Vsi, ki nam boste poslali izpolnjeno naročilnico, boste na dom prejeli položnico za plačilo polletne naročnine (1000,00 tolarjev).

NAROČILNICA

Spodaj podpisani _____ (ime in priimek)

stanujoč _____ (ulica in hišna številka)

_____ (poštna št.) _____ (pošta)

naročam časopis SLS - ODMEV z mesecem _____ (mesec in leto naročila)

_____ (lastnoročni podpis)

V _____, dne _____

PAKET DOM IN DRUŽINA

Zavaruje več.

LOWE AVANTA



Imejte močnejše karte

Zdaj je priložnost, da izberete prvi paket zavarovanj, ki poleg **požarnega, potresnega in stanovanjskega zavarovanja** vključuje tudi **nadstandardno zavarovanje** pred nepredvidljivimi nevarnostmi, ki jih doslej niste mogli zavarovati. Ko je varnost vašega doma ogrožena, vam nova zavarovanja zagotavljajo temeljito odpravo škode, vam pa krijejo stroške dostojnega bivanja tudi v času popravil. Ker so ob tem **nezgodno zavarovani** tudi družinski člani, paket Dom in družina resnično zavaruje več.

080 30 30
www.slovenica.si

Zavarovani od A do Ž.




SLOVENICA
zavarovalniška hiša d.d.